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Jezyk polski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka polskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z dwoch zestawow
zadan sprawdzajacych umiejetno$§¢ wykonywania na tekscie nieliterackim operacji dowodzacych jego
rozumienia na réznych poziomach oraz z zadania polegajacego na napisaniu wypracowania.
Do fragmentu tekstu Mdj dziwny Sienkiewicz opracowanego na podstawie artykutu Ryszarda Koziotka
odnosito si¢ 6 zadan: 3 zadania zamknig¢te, 2 zadania otwarte krotkiej odpowiedzi i 1 zadanie
rozszerzonej odpowiedzi (streszczenie), a do fragmentu tekstu Milkngce glosy Russa Rymera
opracowanego na podstawie artykutu z ,,National Geographic” — 6 zadah otwartych i jedno zadanie
zamkni¢te. Wypracowanie nalezato napisa¢ na jeden z dwoch tematéw: Temat 1. (Praca — pasja czy
obowigzek? Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie, odwotujgc sie do fragmentu ,,Ziemi, planety
ludzi” Antoine'a de Saint-Exupéry'ego oraz do wybranych tekstow kultury. Twoja praca powinna
liczy¢ co najmniej 250 stow.) wymagal napisania rozprawki problemowej, natomiast temat 2. —
napisania interpretacji wiersza Kazimierza Wierzynskiego Stysze czas (postawienia tezy
interpretacyjnej i jej uzasadnienia). Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moégl otrzymac
70 punktow (20 punktéw za test oraz 50 punktéw za wypracowanie).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym?*

Liczba zdajacych 13660
z licedw og6lnoksztatcacych 8224
z technikéw 5436
ze szkot na wsi 672
ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancoOw 3422

Zdajacy rozwiazujacy | ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkaficow 2585

zadania w arkuszu o1 stach o1 100 ¢ eszkaficd

standardowym ze szk6t w miastach powyzej ys. mieszkancow 6981
ze szkot publicznych 12584
ze szkot niepublicznych 1076
kobiety 7432
mezezyzni 6228

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 16 uczniéw — laureatéw i finalistow Olimpiady Literatury i J¢zyka Polskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy rozwigzujacy | z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 21
zadania w arkuszach | stabowidzacy 27
dostosowanych niewidomi 3
stabostyszacy 24
niestyszacy 25
ogotem 100
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Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 4 maja 2017
Czas trwania egzaminu 170 minut
Liczba szkoét 303
Liczba zespoléw egzaminatorow* 20
Liczba egzaminatordw* 358
Liczba obserwatoréw' (§ 8ust. 1) 4
Lic;zba LV przypadku:
umewazmen art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali |
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklécenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu egzaminu
pkt 3 0
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemozno$ci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow” (art. 447z7) 58

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223).

Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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3. Podstawowe dane statystyczne
Wiyniki zdajacych
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Wynik procentowy
Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
. . . . . & . Odchylenie
Zdajacy Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow**
(]
ogolem 13660 0 100 56 56 56 16 97
w tym:
2 liceGw 8224 0 100 60 61 59 16 98
ogoblnoksztalcacych
z technikéw 5436 1 100 51 50 51 15 96
bez dysleksji 12397 0 100 56 56 56 16 97
roZWOojowej
z dysleksja rozwojowa 12 3 100 56 66 55 14 98

*Parametry statystyczne podane zostaty dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
**Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Wymaganie szczegétowe

i interpretacja tekstow
kultury.

Nr Poziom
zad. Wymaganie ogélne wkaflanoia
Zdajacy: zadania (%)
I. Odbiér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz wydzielonych
i wykorzystanie przez siebie fragmentow [...];
1. | zawartych w nich 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach 82
informacji. informacje zaréwno jawne, jak i ukryte [...].
I. Odbiér wypowiedzi 1.5) wyréznia argumenty, kluczowe [...] twierdzenia w
2 1 wykorzystanie tek$cie argumentacyjnym [...]. 31
’ zawartych w nich
informacji.
I. Odbiér wypowiedzi 1.4) wskazuje charakterystyczne cechy stylu danego
i wykorzystanie tekstu, rozpoznaje zastosowane w nim $rodki jezykowe
zawartych w nich iich funkcje w tekscie;
3. informacji. 3.4) rozpoznaje i nazywa funkcje tekstu ([...] 45
ekspresywna [...]);
3.8) odrdznia stownictwo neutralne od emocjonalnego
i wartosciujgcego.
I. Odbiér wypowiedzi Umiejetnosé¢ z 111 etapu edukacyjnego
4 i wykorzystanie Zdajacy: 49
’ zawartych w nich 3.6) rozréznia rodzaje zdan ztozonych podrzg¢dnie
informacji. i wsp6trzednie [...] — rozumie ich funkcje.
I. Odbiér wypowiedzi 1.1) odezytuje [...] znaczenia wyrazow [...];
5 1 wykorzystanie 3.1) analizuje i definiuje [...] znaczenia stow. 23
’ zawartych w nich
informacji.
I. Odbiér wypowiedzi 1.5) wyréznia argumenty, kluczowe twierdzenia i pojecia
i wykorzystanie w teks$cie argumentacyjnym, dokonuje jego logicznego
zawartych w nich streszczenia.
6. informacji. 34
IIL Tworzenie 1.7) wykonuje rézne dziatania na teksécie cudzym ([...]
wypowiedzi. streszcza [...]).
I. Odbiér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz wydzielonych
i wykorzystanie przez siebie fragmentow.
zawartych w nich
7. informacji. 28
IL. Analiza 3.1) wykorzystuje w interpretacji elementy znaczace dla
i interpretacia tekstow odczytania sensu utworu [...].
kultury.
I. Odbiér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz wydzielonych
i wykorzystanie przez siebie fragmentow; potrafi objasni¢ ich sens [...];
8. . .- L . 63
zawartych w nich 1.5) wyréznia argumenty, kluczowe pojecia i twierdzenia
informacji. [...].
1. Odbiér wypowiedzi '1.4) [...] roszZnaje zastosowarrlig [...] srodkéw
9. i wykorzystanie jezykowych i ich funkcje w tekscie. -
zawartych w nich
informacji.
I. Odbiér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz wydzielonych
i wykorzystanie przez siebie fragmentow.
zawartych w nich
10. | informacji. 50
II. Analiza 3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty [...].
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I. Odbiér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz wydzielonych
11 i wykorzystanie przez siebie fragmentéw; potrafi objasni¢ ich sens [...]. 73
" | zawartych w nich
informacji.
I. Odbiér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz wydzielonych
i wykorzystanie przez siebie fragmentoéw;
12. zawartych w nich 1.4) [...] rozpoznaje zastosowane [...] srodki jezykowe 70
informacji. iich funkcje w tekscie.
I. Odbiér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
i wykorzystanie 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
zawartych w nich informacje zaréwno jawne, jak i ukryte [...].
informacji.
13. | II. Analiza Zna teksty literackie i inne teksty kultury wskazane przez 50
i interpretacja tekstow nauczyciela.
kultury.
III. Tworzenie Umiejetnosé¢ z 111 etapu edukacyjnego
wypowiedzi. 1.5) [...] uzasadnia wtasne zdanie [...].
Zadanie sprawdzajace tworzenie wypowiedzi — wypracowanie
— | 1. Odbi6r wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
o 1 wykorzystanie 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach 53
& zawartych w nich informacje zaréwno jawne, jak i ukryte [...].
informacji.
|3
§ E II. Analiza 1.2) okresla problematyke utworu;
g § i interpretacja tekstow 2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania Swiata 79
z 2. | kultury. przedstawionego i bohatera [...];
> 3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty [...];
3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych motywow
g,] w réznych utworach literackich.
~<
ﬁ 1. Tworzenie 1.1) tworzy dtuzszy tekst pisany [...] (rozprawka,
g wypowiedzi. interpretacja utworu literackiego) zgodnie 67
g z podstawowymi regutami jego organizacji,
3 przestrzegajac zasad spojnosci znaczeniowej
< i logicznej;
= 1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera forme gatunkowg
i odpowiedni uklad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera form¢ kompozycyjna, [...] dobiera wlasciwe
n stownictwo);
B\. 1.3) tworzy samodzielng wypowiedz argumentacyjna
2 wedtug podstawowych zasad logiki i retoryki (stawia teze
& lub hipoteze, dobiera argumenty, porzadkuje je, 79
g hierarchizuje, dokonuje ich selekcji pod wzglgdem
;L uzyteczno$ci w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera
® przyktady ilustrujace wywdd myslowy, przeprowadza
prawidlowe wnioskowanie).
III. Tworzenie 2.1) rozréznia norme jezykowa wzorcowg oraz uzytkowa
wypowiedzi. i stosuje si¢ do nich (gimnazjum);
2.2) sprawnie postuguje si¢ oficjalng i nieoficjalng 76

n[A1s
JSOUMOS0IS

odmiang polszczyzny; zna granice stosowania slangu
mlodziezowego (gimnazjum);
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emoyAz3[ gsoumerdog
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2.1) operuje stownictwem z okre$lonych kregoéw
tematycznych [...].

2.3) tworzac wypowiedzi, dazy do precyzyjnego
wyslawiania si¢ [...] (gimnazjum);

2.4) stosuje zwigzki frazeologiczne, rozumiejac ich
znaczenie (gimnazjum);

2.5) stosuje rézne rodzaje zdan we wlasnych tekstach [...]
(gimnazjum);

2.10) stosuje poprawne formy odmiany [...] wyrazéw

w zwiazkach sktadniowych (gimnazjum).

2.6) wykorzystuje wiedze o sktadni w stosowaniu regut
interpunkcyjnych [...] (gimnazjum);

2.5) pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym [...]
(szkota podstawowa);

2.6) poprawnie uzywa znakéw interpunkcyjnych [...]
(szkota podstawowa).

43

43

Poziom opanowania (%)
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Wykres 2. Poziom wykonania zadan w obszarze wymagan ogdlnych
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Egzamin z jezyka polskiego na poziomie rozszerzonym polegal na napisaniu wypracowania na jeden
z dwéch tematéw do wyboru: temat 1. wymagal napisania wypowiedzi argumentacyjnej zwiazanej
z dotaczonym fragmentem tekstu teoretycznoliterackiego Wolfganga Kaysera Groteska, natomiast
temat 2. zawieral polecenie napisania interpretacji porOwnawczej utworOw poetyckich Marii
Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej Obraz cnoty oraz Zbigniewa Herberta Pan Cogito o cnocie.

Za rozwiazanie zadania zdajacy mogt otrzymac 40 punktow.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym?*

Liczba zdajacych 2096

z licedw og6lnoksztatcacych 1697

z technikow 399

ze szkol na wsi 79

_ o ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 496

Zdaquy TOZWIGZWacCy | ;o s7k6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 300
zadania w arkuszu ” - — - —

standardowym ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancoéw 1221

ze szkot publicznych 1975

ze szkot niepublicznych 121

kobiety 1592

mezczyzni 504

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 16 uczniéw — laureatdw i finalistow Olimpiady Literatury i Jgzyka Polskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy rozwigzujacy | z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0
zadania w arkuszach | stabowidzacy 5
dostosowanych niewidomi 0
stabostyszacy 4

niestyszgcy 0

9

ogotem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 4 maja 2017
Czas trwania egzaminu 180 minut
Liczba szkoét 200
Liczba zespoléw egzaminatorow* 20
Liczba egzaminatordw* 358
Liczba obserwatoréw" (§ 8ust. 1) 0
Lic;zba LV przypadku:
umiewaznen rt. 44zzv stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklécenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu egzaminu
pkt 3 0
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemozno$ci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow” (art. 447z7) 32

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

3 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223).

Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych

15,5
150
145
140
135
13,0
12,5
12,0
11,5
110
10,5
10,0

Procent zdajacych

Wynik procentowy

Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg(rllcdl:l);ls::\l:e
hacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) o
ogolem 2096 0 100 53 0 49 30
w tym:
z licedw
ogélnoksztalcacych 1697 0 100 55 0 53 28
z technikow 399 0 100 40 0 34 27

*Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom speilnienia wymagan w zakresie tworzenia wypracowania na poziomie
rozszerzonym (wypowiedzi argumentacyjnej oraz interpretacji pordwnawczej ujetych tacznie)

Wymaganie szczegotowe Poziom
Wymaganie ogélne wykonania
Zdajacy: (%)

I. Odbiér wypowiedzi 1.1. odczytuje sens catego tekstu [...];
i wykorzystanie 1.2. [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach 44
zawartych informacje zaréwno jawne, jak i ukryte [...];

w nich informacji. 1.4) wskazuje charakterystyczne cechy stylu danego
tekstu, rozpoznaje zastosowane w nim $rodki jezykowe
i ich funkcje w tekscie;

1.7) rozpoznaje w wypowiedzi ironi¢, objasnia jej
mechanizm i funkcje;

PR 1.2) twérczo wykorzystuje wypowiedzi
krytycznoliterackie i teoretycznoliterackie (np. recenzja,
szkic, artykul, esej).

Kryt.

95911

1. Analiza 1.2) okresla problematyke utworu;
i interpretacja tekstow 1.3) rozpoznaje konwencj¢ literacka [...]; 46
kultury. 2.1) wskazuje zastosowane w utworze $rodki wyrazu
artystycznego i ich funkcje [...] oraz inne wyznaczniki
poetyki danego utworu (z zakresu podstaw
wersyfikacji, kompozycji, genologii) i okresla ich
funkcje;

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania $wiata
przedstawionego i bohatera ([...] sytuacja liryczna
[---Ds

2.5) poréwnuje utwory literackie lub ich fragmenty
(dostrzega cechy wspdlne i rézne);

PR 2.1) wskazuje zwiazki miedzy r6znymi aspektami
utworu (estetycznym, etycznym i poznawczym);

PR 2.3) rozpoznaje aluzje literackie i symbole
kulturowe [...] oraz ich funkcj¢ ideowa

i kompozycyjna, a takze znaki tradycji [...];

3.1) wykorzystuje w interpretacji elementy znaczace dla
odczytania sensu utworu (np. stowa-klucze, 55
wyznaczniki kompozycji);

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty [...];
3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych motywow
w réznych utworach literackich;

3.4) odczytuje tresci alegoryczne i symboliczne utworu;
PR 3.1) dostrzega i komentuje estetyczne wartosci
utworu literackiego;

©M0Z09Z1 psoumerdod

KulKoKzodwioy jsAueyz
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III. Tworzenie
wypowiedzi.

3.2) przeprowadza interpretacj¢ pordwnawczg utworow
literackich;

PR 4.1) wskazuje r6zne sposoby wyrazania
warto$ciowan w tekstach.

1.1) tworzy dluzszy tekst pisany [...] (rozprawka, [...]
interpretacja utworu literackiego [...]) zgodnie

z podstawowymi regutami jego organizacji,
przestrzegajac zasad spojnosci znaczeniowej i logicznej
1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera forme
gatunkowg i odpowiedni uktad kompozycyjny,
analizuje temat, wybiera form¢ kompozycyjna, [...]
dobiera wtasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz argumentacyjng
wedtug podstawowych zasad logiki i retoryki [...].

65

njks
JSOUMOS0IS

emoyAz3[ gsoumerdog
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III. Tworzenie
wypowiedzi.

2.1) rozréznia norme¢ jezykowa wzorcowg oraz
uzytkowa i stosuje si¢ do nich (gimnazjum);

2.2) sprawnie postuguje si¢ oficjalng i nieoficjalng
odmiang polszczyzny; zna granice stosowania slangu
mtodziezowego (gimnazjum).

67

2.1) operuje stownictwem z okreslonych kregdéw
tematycznych [...];

2.3) tworzac wypowiedzi, dazy do precyzyjnego
wystawiania si¢ [...] (gimnazjum);

2.4) stosuje zwiazki frazeologiczne, rozumiejac ich
znaczenie (gimnazjum);

2.5) stosuje rozne rodzaje zdan we wlasnych tekstach
[...] (gimnazjum);

2.10) stosuje poprawne formy odmiany [...] wyrazéw
w zwigzkach sktadniowych [...] (gimnazjum).

43

2.6) wykorzystuje wiedze o sktadni w stosowaniu regut
interpunkcyjnych [...] (gimnazjum);

2.5) pisze poprawnie pod wzglgdem ortograficznym
[...] (szkota podstawowa);

2.6) poprawnie uzywa znakéw interpunkcyjnych [...]
(szkota podstawowa).

43




14 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2017

Komentarz

1. Analiza jakosciowa zadan

Poziom podstawowy
Zadania w czeSci testowej

Cze$¢ 1 egzaminu pisemnego obejmowala rozwigzanie dwodch wigzek zadan sprawdzajacych
rozumienie tekstow zrédlowych i sprawdzata umiejetno$ci wykonywania réznych dziatan na tekscie
cudzym, dotyczacych przede wszystkim S$wiadomosci jezykowej zdajacych oraz redagowania
streszczenia. W tej cze$ci egzaminu sprawdzano réwniez umiejetno$¢ taczenia tresci wynikajacych
z tekstu nieliterackiego z tre§ciami wynikajacymi z interpretacji fragmentu utworu literackiego oraz
z trescig i problematyka lektury obowigzkowej, jaka jest Wesele Stanistawa Wyspianskiego. Zadania
obejmowaty zlozone, zintegrowane umiejetnosci rozumienia tekstu na co najmniej dwdch poziomach:
znaczen oraz struktury i komunikacji.

Stopien opanowania umiejetnosci sprawdzanych w zadaniach
Zadania 1.-6.

Pierwsza wiazka zadah odnosita si¢ do tekstu Mdj dziwny Sienkiewicz opracowanego na podstawie
artykutu Ryszarda Koziotka. Problematyka tekstu dotyczyta waznych zagadnien zwigzanych z osoba
i tworczos$cia Henryka Sienkiewicza, a ich rozumienie bylo podstawa zadan 1.-6. sprawdzajacych
zintegrowane umiejetnosci ze wszystkich obszar6w wymagan ogdlnych podstawy programowe;j.

Rozumienie senséw tekstu na réznych jego poziomach

Zadanie 1. stanowito wprowadzenie do analizy tekstu i wymagalo odczytania jego sensu oraz
umiejetnosci formutowania pytan do tekstu i konfrontowania ich z pytaniami sformutowanymi
w zadaniu. Sprawdzato zatem umiejetnosci na poziomie rozumienia przede wszystkim znaczen, ale tez
struktury i komunikacji jezykowej. Zadanie miato charakter zamknigty i okazato si¢ dla zdajacych
fatwe (najtatwiejsze w arkuszu: poziom wykonania — 82%).

Swiadomosé jezykowa i stylistyka

Zadanie 3. wymagalo rozpoznania uzytych w tekscie srodkéw jezykowych i ich funkcji. Zdajacy miat
ustali¢, ktére z podanych $rodkéw stuza nadaniu tekstowi subiektywnego charakteru, a ktére nie (nie
petnilty tej funkcji zdania rozbudowane sktadniowo i terminy naukowe). Okazalo sie, ze
rozpoznawanie funkcji w tekscie okreslonych srodkoéw jezykowych nadal sprawia trudnos¢ zdajacym.
Zadanie bylo trudne (poziom wykonania — 45%).

Zadanie 4. sprawdzalo umiejetnos¢ z III etapu edukacyjnego: rozpoznawanie rodzajéw zdan
ztozonych podrzednie. Zdajacy mieli rozpozna¢ zdanie podrzedne przydawkowe i jego funkcje
w wypowiedzeniu ztozonym. Ci z nich, ktérzy poprawnie wskazali rodzaj zdania, nie mieli problemu
z wyborem wlasciwej funkcji, ale prawie polowa maturzystow uznata cytowane w poleceniu zdanie za
okolicznikowe 1 wskazata niewlasciwg funkcje. Zadanie okazalo si¢ trudne (poziom wykonania —
49%).

Zadanie 5. wymagato analizowania i definiowania znaczenia wyrazéw. Z okre$lonego w poleceniu
fragmentu tekstu zdajagcy mial wypisa¢ dwa stowa, ktérych definicje podano, oraz zdefiniowac
znaczenie dwoch wyrazéw, ktére wskazano. Zadanie to okazato si¢ najtrudniejsze w arkuszu (poziom
wykonania — 23%). Stosunkowo mniejszym problemem dla maturzystdw bylo zdefiniowanie
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znaczenia slowa celebryta i wybranie z tekstu wyrazu oznaczajacego osobe niezwyklq, wyjgtkowgq,
utalentowang (cho¢ wielu wpisato rzeczownik geniusz, ktérego w tekécie nie byto). Duzg trudnos¢
natomiast sprawito im zdefiniowanie znaczenia slowa esteta (pisali np.: czlowiek intymny, zakochany,
zmystowy albo osoba pouktadana, cenigca porzgdek) 1 wskazanie w tekécie wyrazu oznaczajgcego
cztowieka obytego w towarzystwie, umiejgcego si¢ odpowiednio zachowacé w kazdej sytuacji (zdajacy
wpisywali: elegant). Problemy maturzystow z rozumieniem znaczenia stéw ujawnily si¢ takze
w wypracowaniach — znalazto si¢ w nich wiele btedow leksykalnych.

Struktura tekstu, elementy kompozycji w teorii i praktyce

Zadanie 2. wymagato od piszacego wyrdznienia kluczowego twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym.
Zdajacy miat wymieni¢ wskazang w artykule przyczyne zdziwienia Sienkiewiczem. Zadanie to okazato
si¢ trudne — trzecie pod wzgledem trudnosci w arkuszu (poziom wykonania — 31%). Dwie trzecie
maturzystow uznato, ze Ryszard Koziotek jest zdziwiony tym, ze powiesci Sienkiewicza staly si¢
klasyka, albo tym, ze autor Quo vadis byt pisarzem, ktory osiagnal wielki sukces. By¢ moze ci zdajacy
przyczyny wiasnego zdziwienia Sienkiewiczem przypisali Ryszardowi Koziotkowi (cze$s¢ mtodych
ludzi utwory pisarza uwaza za nieciekawe i trudne w lekturze, zatem nie rozumie przyczyn
popularnosci noblisty).

Bledy tu popelnione mialy swoje odbicie w czwartym pod wzgledem trudno$ci zadaniu, jakie
podejmowal maturzysta — streszczeniu tekstu Mdj dziwny Sienkiewicz.

Streszczenie

Zadanie 6., w ktérym polecono zdajacym napisanie streszczenia tekstu Koziotka, okazalo si¢ trudne
(34-procentowy poziom wykonania, oznaczajacy, ze przecietny zdajacy uzyskal 1 punkt, okazat sie
minimalnie wyzszy od zeszlorocznego, wynoszacego 33%). Zwigzte przedstawienie tresci artykutu
przysporzyto maturzystom wielu probleméw. Tylko 8% piszacych w pelni zrealizowalo wymagania
stawiane poprawnemu streszczeniu, a az 33% nie uzyskalo Zadnego punktu. Najtrudniejsze byto
zachowanie wlaSciwego poziomu uogoélnienia. Z jednej strony zdajacy skupiali si¢ gtdwnie na
$wiatowym sukcesie Quo vadis i wielo$ci nagréd i wyrdznien, jakimi uhonorowano Sienkiewicza,
zdrugiej — pomijali kluczowag dla tekstu, sygnalizowang juz w tytule kwestie¢ zdziwienia
Sienkiewiczem. Takze zachowanie logiki i spdjnosci streszczenia sprawily zdajacym duzg trudnos$é.
Brak dbatosci o spdjno$¢ zdaniowa, nieumiejetnos¢ zachowania ciagtoSci wywodu, nieumiejgtnosé
zapisania ogdlnej konkluzji, ktéra wywdd zamyka, to najczgstsze problemy, jakie mieli tegoroczni
maturzys$ci. Nizej przedstawiono streszczenie w pelni poprawne oraz przyklady streszczen z typowymi
btedami popetnianymi przez zdajacych.

Uwagal!
W cytowanych streszczeniach zachowano oryginalny zapis (stylistyke, sktadni¢, ortografie i interpunkcje).

Przyklad 1. Streszczenie w petni poprawne — 3 punkty.

Ryszard Koziotek w artykule ,,Moj dziwny Sienkiewicz” zacheca do zdziwienia sig¢ Zyciem
i tworczoscig Henryka Sienkiewicza. Docenia mitotworczq role pisarza. Przedstawia go jako
cztowieka obytego w swiecie i znanego poza granicami kraju. Stwierdza, ze poprzez zaklasyfikowanie
powiesci Sienkiewicza do klasyki literatury, dorobek pisarza niestusznie przestaje zaskakiwac. Jako
mozliwy powdd zdziwienia przywoluje zdanie, ktore Sienkiewicz wypowiedzial przed smiercig
o swoich ksigzkach.

Przyklad 2. Streszczenie poprawne merytorycznie, jednak 63 stowa wykluczaja mozliwos¢ przyznania
3 punktow.

Ryszard Koziotek w swoim artykule ,,Mdj dziwny Sienkiewicz” przywotuje postaé pisarza, zwracajgc
uwage jak nietuzinkowg byt on postacig. Autor tekstu zacheca do ponownego zachwycenia sie
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noblistg, w dodatku nie tylko ze wzgledow literackich. Koziotek przedstawia Sienkiewicza jako
celebryte, cztowieka obytego w Swiecie, artyste spetnionego. Autor pragnie ,wydobyc¢”
sienkiewiczowskq tworczoS¢ z kanonu literatury polskiej i odkry¢ jg na nowo tak jak i jego autora.

Przyklad 3. Streszczenie jest zbyt ogblnikowe: maturzysta stwierdza wyjatkowos¢ Sienkiewicza w polskiej
kulturze, ale nie pisze, na czym, zdaniem Ryszarda Koziotka, ta wyjatkowos¢ polega — 2 punkty.

W tekscie ,,Mdoj dziwny Sienkiewicz” Ryszard Koziotek pisze o Henryku Sienkiewiczu oraz jego
tworczosci. Autor podkresla fenomen jego literackiego dorobku znanym iszanowanym nie tylko
w Polsce, ale i na catym swiecie. Podkresla, ze u schytku zycia. Sienkiewicz byt spetnionym pisarzem,
cho¢ sam przed Smiercig podwazyt wspaniatos¢ swoich dziet, czym bez watpienia zaskoczyt
czytelnikow.

Przyklad 4. Zaburzenia spdjnosci logicznej: brak zwigzkéw logicznych miedzy drugim i trzecim zdaniem,
pominiecie pelnych wnioskéw — 2 punkty.

W tekscie pt. ,,Moj dziwny Sienkiewicz” skupiamy si¢ na osobie Sienkiewicza oraz jego tworczosci.
Z okazji setnej rocznicy Smierci tego znanego tworcy autor Stworzyt projekt , Zdziwic sie
Sienkiewiczem”. W tekscie opisywany pisarz przedstawiony jest jako niezwykle utalentowany osobnik,
ktorego tworczoS¢ tworzy wazng czeS¢ historii kultury polskiej, ale ktory rowniez zdobyt uznanie
i stawe na swiecie. Jego dzieta sq powszechnie doceniane.

Przyklad 5. Zasygnalizowany temat tekstu oraz jego rozwiniecie, brak spojnosci logicznej, nieadekwatny
poziom uogdlnienia — 1 punkt.

Ryszard Koziotek w tekscie pt. ,,Moj dziwny Sienkiewicz” przytacza czytelnikowi blizej postac
Henryka Sienkiewicza. Opowiada o jego cechach charakteru, podrozach itwdrczosci. Na koncu
przedstawia opinig Sienkiewicza o sobie, ktory spaliby wszystkie swoje powiesci. Ryszard Koziotek
zadaje pytania, ktore intrygujq i zmuszajq do rozmyslan na temat stow przytoczonych przez autora
takich dziet jak np. ,,Potop”.

Przyklady 6.-8. Niezrozumienie tematu tekstu oraz nieznajomos¢ celu i istoty streszczenia — 0 punktow.
6.

Henryk Sienkiewicz jest absolutnym fenomenem kultury polskiej po sukcesie ,,Quo vadis” stat si¢ celebrytg.
Jest nowoczesnym Europejczykiem. Jezdzit po catym swiecie zmienit historie kultury polskiej kawaler Legii
Honorowej Cztonek Akademii Krakowskiej, Belgradzkiej i Piotrogrodzkiej pruskiej doktor. Laureat Nagrody
Nobla.

7.

Kazdy uczesmik kultury literackiej w Polsce odczuwa nakaz powiedzenia lub napisania o Sienkiewiczu.
Tworczos¢ jest niezastgpiona, a Sienkiewicz to intymny, zakochany elegant. Dzieta Sienkiewicza byty, sq
i nadal bedg czytane. Sienkiewicz bedzie pisarzem spetnionym w chwili sSmierci bo zdgzyt przed wszystkimi.
Zaden polski pisarz nie doczeka sie pokaznego majqtku jak Sienkiewicz.

8.

Ryszard Koziotek w swoim artykule ,,Moj dziwny Sienkiewicz” opisuje jak znany jest pisarz Henryk
Sienkiewicz. Koziotek zwraca uwage na jego osiggniecia, ale rowniez na jego ,,dziwng” odpowiedz na dwa
miesigce przed smierciq. Sienkiewicz mianowicie mowi o tym, Ze powinien spali¢ swoje dzieta pomimo
nagrod i tytutow, jakie dostat. Koziotek na koniec artykutu uspokaja czytelnika, ze Sienkiewicz nic nie spalit.
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Zadania 7.-13.

Druga wigzka zadan odnosita si¢ do tekstu Milkngce glosy opracowanego na podstawie artykulu
Russa Rymera. Problematyka tekstu dotyczyta zagadnien zwigzanych z zanikaniem jgzykéw matych
grup etnicznych, a jego rozumienie bylo podstawa zadan 7.—13. sprawdzajacych zintegrowane
umiejetnosci ze wszystkich obszaréw wymagan ogdlnych podstawy programowej, w tym umiejetnosé
laczenia treSci wynikajacych z tekstu nieliterackiego z tresciami wynikajacymi z interpretacji
fragmentu utworu literackiego oraz z trescig i problematyka Wesela Wyspianskiego.

Rozumienie tekstu na poziomie znaczen oraz elementow struktury i komunikacji jezykowej

Zadanie 8. wymagato zrozumienia sensu catego tekstu, a takze ustalenia, jak autor ocenia opisywane
zjawiska, 1 wskazania argumentéw potwierdzajacych to ustalenie. Zadanie bylo dla zdajacych
umiarkowanie trudne (poziom wykonania — 63%). Zwykle piszacy popelniali btedy w czesci a):
zamiast wymaganych w poleceniu dwdch przyczyn zanikania jezykéw podawali w istocie jedna
(np.: 1. Zapominanie wtasnego jezyka. 2. Rezygnacja z wlasnego jezyka na rzecz angielskiego,
chinskiego lub hiszpanskiego). Odpowiedzi dotyczace czgsci b) §wiadcza o tym, ze zdecydowana
wigkszo$¢ maturzystéw zrozumiala, ze autor tekstu negatywnie ocenia opisywane zjawisko, ale
niektdrzy nie potrafili tego uzasadnic.

Zadanie 10., sprawdzajace rozumienie istotnego fragmentu tekstu i wykorzystanie do jego interpretacji
wlasciwego kontekstu, wymagato ustalenia, w jakim celu zanikanie jezykéw poréwnano do zanikania
réznorodnosci biologicznej, i uzasadnienia odpowiedzi. Zadanie to okazalo si¢ rowniez umiarkowanie
trudne, ale sprawito maturzystom wigcej problemoéw niz zadanie 8. (poziom wykonania — 50%).
Maturzysci, ktoérzy nie uzyskali punktu, zwykle — zamiast odpowiedzie¢ na postawione w poleceniu
pytanie — starali si¢ wyjasni¢, na czym polega podobienstwo migdzy obydwoma zjawiskami
(np.: Zanikanie jezykow i réznorodnosci biologicznej pozbawia nas wiedzy na temat natury.
Ludzie postugujgcy sie matymi jezykami Zzyjq blisko z przyrodg i poprzez mowe
odzwierciedlajq to, co widzg).

Zadanie 11. wymagato objasnienia sensu jednego z kluczowych zdan tekstu (Mowa ojczysta jest dla
ludu Seri [...] jgdrem jego tozsamosci). Byto to drugie pod wzglgdem fatwosci zadanie w arkuszu
(poziom wykonania — 78%). Zdajacy, ktorzy nie dostali za nie punktu, zwykle skupiali si¢ na
znalezieniu synonimu wyrazu ,,jadro”, a pomijali kwesti¢ poczucia tozsamosci.

Zadanie 12. wymagalo wyjasnienia, na czym polega sprzeczno$¢ we wskazanym akapicie. ROwniez
okazato si¢ tatwe (poziom wykonania — 70%). Rozwiazania niepoprawne §wiadcza o niezrozumieniu
pojecia ,,sprzeczno$¢” lub niezrozumieniu wskazanego w poleceniu akapitu (niektérzy maturzysci
stwierdzali, ze nadanie formy pisanej jezykowi, ktory istnial wylacznie w postaci ustnej, jest
przyczyng zaniku tego jezyka).

Swiadomosé jezykowa

Zadanie 9. wymagalo wyjasnienia, jaka funkcje w tekécie pelni wskazane w poleceniu pytanie.
Zadanie to okazato si¢ tatwe (poziom wykonania — 73 %). Trzy czwarte zdajacych nie miato problemu
z ustaleniem, ze pytanie to wprowadza w temat tekstu (albo — interpretowane z innego punktu
widzenia — sktania czytelnika do refleksji). Pozostali albo okreslali, czego pytanie dotyczy, albo
nazywali funkcje (czasem niewtasciwie, np. reflesyjna), ale nie wyjasniali, na czym ona polega.

Rozumienie tekstu nieliterackiego w kontekscie utworu literackiego oraz znajomosé¢ lektury
obowiazkowej

Zadanie 7. wymagato ustalenia, ktére z podanych sentencji (pochodzacych z innych tekstéw, w tym
literackich) sa zgodne z wymowa artykutu Rymera. Okazato si¢ trudne — drugie pod wzgledem
trudno$ci w arkuszu (poziom wykonania — 28%). Najczestszy blad polegal na uznaniu, Ze fragment
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wiersza Cypriana Kamila Norwida Jezyk—ojczysty (Nie miecz, nie tarcz — bronig Jezyka / Lecz —
arcydzieta!) wyraza tre$ci zgodne z przestaniem artykutu. Osoby, ktére ten btad popelnity, zapewne
dostrzegly, ze obaj autorzy méwia o obronie jezyka, ale nie zauwazyly, ze kazdy z nich méwi na ten
temat co innego.

Zadanie 13. wymagalo rozpoznania autora i tytutu utworu, z ktérego pochodzit podany fragment (byto
to Wesele Stanistawa Wyspianskiego) oraz na podstawie calego dramatu okres$lenia funkcji
zastosowanej w nim stylizacji gwarowej w konteks$cie mysli sformulowanej przez Rymera. Zadanie to
okazato si¢ umiarkowanie trudne (poziom wykonania — 50 %). Zdajacy w wigkszoSci (72%)
poprawnie podali nazwisko autora i tytul utworu (pozostate 28% wskazywato zwykle Pana Tadeusza,
Chtopow 1 Dziady albo nie podejmowalo zadania), ale tylko nieco wigcej niz jedna czwarta (28%)
uzyskato maksymalng liczb¢ punktéw (czyli 2). 44% w czgéci b) zadania udzielalo odpowiedzi
$wiadczgcej o niezrozumieniu funkcji stylizacji gwarowej w Weselu (maturzysci pisali np., ze owa
stylizacja [...] pokazuje jezyk chtopow matopolskich, ktorym praktycznie nikt juz sie nie wypowiada.
Jest to przyktad powoli gingcego jezyka).

Podsumowanie

Cze$¢ testowa egzaminu maturalnego z jezyka polskiego na poziomie podstawowym pozwala oceni¢
przygotowanie absolwentéw przystepujacych do rozwigzania zadan egzaminacyjnych jako
wystarczajace. Zdajacy nie mieli w wiekszosci probleméw z odczytywaniem znaczen i informacji
zawartych w tekstach zrédlowych oraz ich wykorzystaniem w formutowaniu argumentéw. Nieco nizej
oceni¢ nalezy $swiadomo$¢ jezykowa maturzystow, na co wskazuje poziom wykonania zadan
dotyczacych zagadnief stylistycznych i stownictwa. Te zagadnienia w dalszym ciagu sa trudne,
w najlepszym razie umiarkowanie trudne. Takze streszczenie tekstu nieliterackiego sprawia problemy,
zwlaszcza formutowanie ogélnych konstatacji, ktére oddawatyby we wtasciwy sposéb, bez zbednych
szczeg6low, sens tekstu. Nadal problemem jest rozumienie zwigzkOw migdzy teza a argumentami.
Warto zwrdci¢ uwage na te umiejgtnosci, poniewaz braki w tym zakresie znajduja swoje
odzwierciedlenie w tworzeniu wlasnych wypowiedzi na poziomie podstawowym i niejednokrotnie
utrudniajg zachowanie wlaSciwego poziomu wypowiedzi na poziomie rozszerzonym. Egzamin
potwierdzil réwniez, ze znaczna wigkszo$¢ absolwentdw szkot ponadgimnazjalnych nie zna dobrze
tresci i problematyki Wesela Stanistawa Wyspianskiego, dzieta wskazanego w podstawie
programowej jako lektura obowiazkowa. Rozpoznanie utworu nie zawsze oznacza jego znajomosc.

Zadanie 14 — wypracowanie

Zadanie 14. sprawdzato opanowanie umiej¢tnosci tworzenia wlasnego tekstu w zwigzku z tekstem
literackim zamieszczonym w arkuszu egzaminacyjnym. Maturzysci mieli do wyboru dwie rézne
formy wypowiedzi: rozprawke problemowa lub interpretacje tekstu poetyckiego. Podstawe kazdej
znich stanowita praca z tekstem literackim. W przypadku rozprawki problemowej byta to
interpretacja fragmentu prozy ukierunkowana poleceniem zawierajagcym problem, ktéry nalezato
rozwigza¢. W drugim temacie (nieukierunkowana interpretacja wiersza lirycznego) oczekiwano od
zdajacego samodzielnego sformutowania tezy lub hipotezy interpretacyjne;j.

Kazda z form wypowiedzi zaproponowanych w arkuszu egzaminacyjnym musiala spetniaé
wymagania stawiane dtuzszej wypowiedzi o charakterze argumentacyjnym, w ktorej zdajacy
zobowigzany byt do wykorzystania innych tekstow kultury (rozprawka problemowa) lub odwotania
si¢ do szerszych kontekstow interpretacyjnych (interpretacja tekstu poetyckiego). Wypracowanie
maturalne powinno by¢ poprawne merytorycznie, w sposob logiczny i spdjny realizowaé zamyst
kompozycyjny zaproponowany przez piszacego, by¢ poprawne pod wzgledem stylistycznym
i jezykowym. Powinno takze spetnia¢ wymaganie stawiane dluzszym wypowiedziom, czyli liczy¢
minimum 250 stéw. W wypracowaniach krétszych oceniano jedynie zaprezentowane stanowisko
piszacego, poziom jego uzasadnienia i poprawnos$¢ rzeczowa. Pozostate kryteria nie podlegaty ocenie.
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W caloséci na 0 pkt oceniano prace niemajace charakteru argumentacyjnego (pozbawione stanowiska
wobec problemu lub koncepcji interpretacyjnej, np. bedace streszczeniem tekstu, biografig autora,
rozwijajace mysli niezwigzane z poleceniem) oraz zawierajace kardynalne btedy rzeczowe,
swiadczace o nieznajomosci tekstu kultury lub kontekstu interpretacyjnego, do ktérego odwotywat si¢
zdajacy.

Rozprawka problemowa na poziomie podstawowym
Temat 1. Praca — pasja czy obowigzek? Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie, odwolujac sie¢
do fragmentu Ziemi, planety ludzi Antoine'a de Saint-Exupéry'ego oraz do wybranych tekstow

kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Wymagania i sposob ich realizacji

Wymaganiem postawionym przed maturzysta bylo napisanie dluzszej wypowiedzi o charakterze
argumentacyjnym. Podstawa jej tworzenia byto wielostronne rozwazenie problemu dotyczacego roli
pracy w zyciu czlowieka i wymagajacego rozstrzygnigcia, czy praca jest pasja, czy obowigzkiem.
Tekstem kultury, ktéry mial dostarczy¢ podstawowych argumentéw, byt fragment Ziemi, planety ludzi
Antoine'a de Saint-Exupéry'ego. Maturzysta powinien zrozumie¢ sens zalaczonego fragmentu,
okresli¢ jego problematyke i wykorzysta¢ ja w charakterze argumentacyjnym, aby potwierdzi¢ swoje
stanowisko. Podstawa kolejnych argumentdéw miat uczyni¢ inne teksty kultury.

Zdajacy moégt sformutowac swoje stanowisko w rézny sposéb. Wigkszo$¢ piszacych uznata, ze praca
jest obowiazkiem cztowieka, ale powinna by¢ tez jego pasja, cze$¢ z nich stwierdzila, ze jest ona
obowiazkiem, czasem ucigzliwym, ale dajacym tez mozliwo$¢ rozwoju, czg$¢ — sformutowata poglad,
ze jest pasja nadajaca sens zyciu. Niektdrzy maturzysSci napisali, ze praca czasem bywa obowigzkiem,
a czasem pasja, ale tez miewa i inne znaczenie w zyciu cztowieka.

Zamieszczone ponizej przyklady ilustrujag rézne sposoby rozwigzania problemu i rézny poziom
uzasadnienia stanowisk przyjetych przez piszacych w rozprawkach maturalnych.

Uwaga!

We wszystkich cytowanych wypowiedziach maturalnych i ich fragmentach zachowano oryginalny
zapis (stylistyke, skladnie, ortografi¢ i interpunkcje). Wytltuszczeniem oznaczono pojawiajace sig
w wypracowaniach elementy przyjetej przez autordw tezy, podkresleniem — sformutowania stuzace
tworzeniu zwigzkéw kompozycyjnych.

Przyktad 1. Praca moze by¢ pasja.

Praca jest nieodigcznym elementem ludzkiego zycia od czasow prehistorycznych. Juz wtedy
cztowiek uprawiat role, budowat domy, wytwarzat narzedzia, czy lepit naczynia i figurki z gliny. Byty
to wymagajgce wysitku i zmudne czynnosci. W dzisiejszych czasach ludzie takze nie pracujq w sposob
lekki, tatwy i przyjemny, dlatego wigkszoS¢ dorostych nie lubi tego robic. Sq jednak jednostki, ktore
swaj zawaod traktujq jak sposob na Zycie, co jest dowodem na to, e moze on by¢ pasjg oraz sprawiaé
przyjemnoscé i dawaé satysfakcje.

Zeby czlowiek mégt cieszy¢ sie z wykonywania swoich obowigzkow, jego profesja wcale nie
musi by¢ mato wymagajqca i prosta. Przyktadem jest zawdd pilota, ktorego tajniki i uroki zostaty
ukazane we fragmencie utworu ,,Ziemia, planeta ludzi” Antoine’a de Saint-Exupéry’ego. Pomimo
tego, ze starsi, doswiadczeni fachowcy odnosili sie¢ do mtodszych adeptow lotnictwa opryskliwie

i z rezerwq, ci drudzy z zaangazowaniem, a takze fascynacjq stuchali ich opowiesci o lotach odbytych
w gorach. Swiadczy to o wielkim sercu nowicjuszy do ich pracy, ciekawosci tego, co moze ich samych
spotkac, gdy bedg szybowaé w przestworzach. Takie podejscie jest kluczem do czerpania zadowolenia
z wykonywania zawodu, zwlaszcza takiego, jak pilotowanie samolotu, czyli bardzo trudnego,
wymagajgcego wielkiej koncentracji, refleksu i odpowiedzialnosci za wlasne i niekiedy cudze zycie. To
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ryzyko jednak tylko dodaje wartosci tej profesji oraz zwigksza poczucie spetnienia u zapalonych
pilotéw, a pracownicy Towarzystwa Latécoere niewgtpliwie takimi byli.

Tak wiec najtatwiej jest sta¢ sig pasjonatem swojego zawodu, jesli nas on fascynuje
i dostarcza niezwyktych wrazen, podobnie jak pilotowanie samolotu. Kolejnym przyktadem takiej
sytuacji jest posta¢ Fergusona z , Pieciu tygodni w balonie” Juliusza Verne'a. Ferguson byt
geografem, ktory wyruszyt w podroz balonem po Afryce w poszukiwaniu — wtedy jeszcze nieodkrytych,
bo akcja tej przygodowej powiesci dzieje si¢ w XIX wieku — zrodet Nilu. Podczas swojej wyprawy
przezywat starcia z dzikimi plemionami i miat wiele innych ktopotow. Zatem pozornie nudny
i bezbarwny zawéd naukowca rownie; bywa bardzo ciekawy, moze dawalé wiele przezyé
i doswiadczen, a nawet dzigki niemu mozna odby¢ podroz swojego Zycia.

Ale zeby lubi¢ swojg prace, niekoniecznie trzeba wykonywaé zawod zwigzany z ryzykiem
i przygodq. Nawet prosty subiekt sklepowy moZe uczyni¢ swojg prace pasjqg. Dowodem na to jest
postac¢ Ignacego Rzeckiego z , Lalki” Bolestawa Prusa. W dniach powszednich zawsze jego poranki
wyglgdaty tak samo, poniewaz poswigcat je na rzetelne przygotowanie si¢ do przepracowania dnia
w sklepie Wokulskiego, a w niedziele skrupulatnie planowat wystawy na caty tydzien. Zdajgc sobie
sprawe z prozaicznosci swojego zawodu, potrafit poswieci¢ swoje zycie wykonywanej przez siebie
pracy. Tak wiec niezaleinie od tego, w jaki sposob zarabiamy pienigdze, mozemy robié to
przejawiajgc oddanie i zaangaiowanie, bez wzgledu na zarobki. Wszystko zaleiy od naszego
podejscia do pracy.

A zatem praca moZe by¢ przez cztowieka wykonywana z pasjq, sercem i oddaniem. Nigdy nie
wiemy, co moze nam Sig¢ w niej przytrafic, ani jakiej przygody mozemy w niej doswiadczyc.
Najwazniejsze jest jednak poswiecenie, przyktadanie si¢ do swoich obowigzkow. Tylko wtedy, kiedy
umiemy si¢ jakiemus zajeciu oddac, jestesmy w stanie uzyskaé przyjemnos¢ i satysfakcje
z wykonywanego zawodu. Praca nie zawsze wigc musi by¢ dla nas przykrym obowigzkiem.

Nie kazdy pracuje 7 przyjemnoscig, ale jest to moZliwe i istniejqg na to liczne przyktady nie
tylko w literaturze, ale takze w Zyciu.

Przyktad 2. Praca jest obowigzkiem.

Kiedy mowimy ,,praca”, zwykle myslimy o pracy zawodowej. Wielu ludziom kojarzy si¢ ona
z przykrym, niechcianym obowigzkiem. Dzieje si¢ tak wtedy, gdy zawod zostat wybrany przypadkowo
albo tylko ze wzgledu na zarobki. Moim zdaniem jednak nie mozna pojecia pracy sprowadzaé
wylgcznie do wykonywanych codziennie przez osiem godzin czynnosci, za ktore pracodawca pftaci
swoim pracownikom. Uwazam, Ze praca jest najwainiejszym w Zyciu czlowieka obowigzkiem -
obowigzkiem wobec siebie samego, wobec wspdlnoty i wobec Swiata.

Czlowiek powinien nieustannie si¢ rozwijaé: rozwijac wrodzone talenty, doskonali¢ nabyte
umiejetnosci, zdobywac nowe. Praca zawodowa, jesli zostata wybrana zgodnie 7 zainteresowaniami
i predyspozycjami, jest do tego najlepszq okazjq. Dobrze pokazuje to Antoine de Saint-Exupéry
w ,,Ziemi, planecie ludzi”. Bohater uczy si¢ zawodu pilota. Odbywa loty ¢wiczebne, poznaje tajniki
meteorologii, a jednoczesnie rozwija w sobie odpowiedzialnos¢ i rozwage. Ksztaltuje swojq
osobowosé: przemienia sig w wojownika, walczgcego o swdj tadunek lub pasazerow z ,,bostwami
zywiotu”. Z nowicjusza staje sie mistrzem. By¢ moze kiedys mtodsi od niego adepci lotnictwa bedg go
szanowac i podziwiac tak jak on Bury’ego.

Wiasny rozwdj to jest to, co cztowiek jest winien samemu sobie. Ale nikt nie zZyje sam, kazdy
jest cztonkiem jakiejs wspélnoty: rodziny, parafii, narodu. Bohater Exupéry’ego hartuje swoj
charakter wykonujgc zawod pilota, ale to jest jakby , produkt uboczny”. Gtownym celem pilota jest
przeciez dostarczenie poczty na miejsce, czyli stuiba wspélnocie. Warunkiem, zeby dana grupa
funkcjonowata dobrze, jest praca kazdego z jej cztonkow. Gdy wszyscy wywiqzujq sie ze swoich zadan,
spotecznos¢ rozwija sig. Taki sposob wspotpracy i dziatania ukazujq hasta pozytywizmu: praca
u podstaw i praca organiczna. Nawigzania do nich mozna dostrzec w ,,Lalce” Bolestawa Prusa. Sq
one szczegolnie widoczne w ukazanym w powiesci obrazie Paryza. Gtowny bohater utworu, Stanistaw
Wokulski, zwiedzajgc Paryz zauwaza, zZe miasto to jest miejscem niezwykle wyteionej pracy dla
pozytku publicznego. Wszystko w nim stuiy dobru i wygodzie mieszkancow: szerokie, gladkie ulice,
teatry, muzea, biblioteki, sklepy i restauracje. W dodatku stuzgce ludziom przedmioty i budowle sq nie
tylko uzyteczne, ale ipickne. Dzigki pracy swoich mieszkancow miasto rozwija si¢ jak zdrowy
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organizm. Kazdy dostaje swojq szanse na awans spoleczny. Temu obrazowi przeciwstawiona jest
Warszawa, w ktorej nikt nie mysli o dobru publicznym, a ludziom wybitnie utalentowanym jak
Wokulski rzuca si¢ ktody pod nogi.

Konkretne pozytki nie sq jednak jedynym uzasadnieniem obowigzku pracy. Ma on zrddta
znacznie wazniejsze i gtebsze. W biblijnej ,,Ksiedze Rodzaju” Bog stworzywszy cztowieka, mowi mu:
, Czyncie sobie ziemi¢ poddang”. Oznacza to panowanie czlowieka nad sSwiatem, ale i jego
odpowiedzialnosé za swiat. Z tej odpowiedzialnosci rodzi si¢ nakaz pracy, ktora jest narzedziem do
zmieniania, doskonalenia swiata.

Tak wiec kaida praca, nawet ta najbardziej prozaiczna i nudna, jest sposobem realizacji
przeznaczenia cztowieka i wigZe si¢ 7 odpowiedzialnosciq za siebie samego, swojg wspolnote i caly
swiat. Jest sposobem wspotuczestniczenia kazdego z nas w Boskim akcie stworzenia.

Warto zauwazy¢, ze w obu rozprawkach do uzasadnienia tezy w r6zny sposob wykorzystano fragment
zamieszczony w arkuszu. Byto to mozliwe, poniewaz autorzy prac skupili si¢ na odmiennych
aspektach postawy bohatera. W pierwszym z prezentowanych wypracowan maturzysta wyeksponowat
zapat pilota, jego fascynacje lataniem i taczacym si¢ z nim ryzykiem, w drugim — konieczno$¢
ksztattowania charakteru wynikajaca z poczucia odpowiedzialnosci zwigzanej z zawodem.

W obu wypowiedziach dokonano trafnego wyboru przyktadéw z innych tekstéw kultury, poddano je
whnikliwej analizie i, co warto podkres$li¢, wtasciwie wykorzystano w funkcji argumentacyjnej. W obu
rozprawkach z pelng konsekwencjg zostal zrealizowany zamyst kompozycyjny, co znalazto swoje
odzwierciedlenie w konsekwentnie formutowanych wnioskach czastkowych oraz obecnych
w akapitach wykladnikach spdjnosci jezykowe;.

Mocne i stabe strony maturalnych realizacji tematu 1.

Prawie jedna czwarta zdajacych (23,8%) za kryteria A i B uzyskata 18 punktéw (czyli sformulowata
stanowisko adekwatne do problemu podanego w poleceniu i uzasadnita je trafnie i szeroko). Nieco
mniej maturzystow — 22,6% — otrzymalo w tych kategoriach 14 punktéw (czyli sformutowali
stanowisko adekwatne do problemu podanego w poleceniu i uzasadnili je trafnie, ale wasko), jedna
piata (20,7%) uzyskata 10 punktéw (czyli sformutowata stanowisko adekwatne do problemu podanego
w poleceniu, ale uzasadnita je czgsciowo), a jedna szosta (16,7%) — 7 punktow (czyli sformutowata
stanowisko czgéciowo adekwatne do problemu podanego w poleceniu i uzasadnita je czeSciowo).

Stanowisko wobec problemu podanego w poleceniu.

Na uwage zastuguje fakt, Ze zdecydowana wigkszo$¢ zdajacych (66,9%, czyli dwie trzecie)
sformutowata stanowisko adekwatne do problemu podanego w poleceniu. Zdarzaty si¢ jednak
wypracowania $wiadczace o jego niepelnym zrozumieniu lub niezrozumieniu.

Przyktad 3. Teza dotyczaca roli pasji w zyciu cztowieka w oderwaniu od problemu pracy.

Zycie to pasja, pasja definiujgca nas samym, sktaniajgca do poszukiwan, refleksji i walki
z cigglymi przeciwnosciami. Pewnego rodzaju sita umozliwiajgca poswigceniu najwyzszych lotow dla
realizacji ambicji kazdego z nas.

[...] Przyktadem takiej pasji jest pasja Jacka Londona do podrézowania. |...]

Uzasadnienie stanowiska.

Maturzysci uzasadniali swoje stanowisko wobec problemu podanego w poleceniu, najczgsciej
odwotujac si¢ do Lalki Bolestawa Prusa, Ludzi bezdomnych Stefana Zeromskiego, Dzumy Alberta
Camusa, Chtopow Wtadystawa Reymonta, a takze Innego swiata Gustawa Herlinga-Grudzinskiego,
mitu o Syzyfie i Zbrodni i kary Fiodora Dostojewskiego. Oprdcz tekstow podstawowych w szkolnej
edukacji, siegali po przyktady z lektury wtasnej, po r6znego rodzaju filmy i seriale telewizyjne. Wsrdd
filméw szczegblnie czesto pojawiat si¢ przyktad Nietykalnych w rezyserii Oliviera Nakache i Erika
Toledano, serialu Doktor House i r6znych seriali kryminalnych, ktérych bohaterami sa policjanci.



22 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2017

Zdarzaty si¢ tez odwotania do rysunkowych filméw dla dzieci (zwtaszcza do Boba Budowniczego), co
samo w sobie nie jest niczym nagannym (takie teksty kultury bywaja przedmiotem refleksji wybitnych
intelektualistow), niestety maturzysci przyjmowali wobec nich perspektywe odbiorcy naiwnego,
skupiajacego si¢ wylacznie na infantylnie interpretowanej fabule.

Niektérzy zdajacy przywotywali teksty kultury wybrane nietrafnie, bo niezwigzane z problemem
pracy. W wypracowaniach tej grupy piszacych szczeg6lnie czgsto pojawiaty si¢ odwotania do Jgdra
ciemnosci Josepha Conrada, Dziadéw Adama Mickiewicza, Kordiana Juliusza Stowackiego, Kamieni
na szaniec Aleksandra Kaminskiego i Ferdydurke Witold Gombrowicza.

Maturzysci, ktérzy trafnie wybrali przyklady, nie zawsze jednak potrafili w sposéb wiasciwy
formutowa¢ na ich podstawie argumenty. Dotyczy to zwlaszcza odwotan do Innego swiata, mitu
o Syzyfie i Zbrodni i kary.

Przyktad 4. Trafne wykorzystanie w funkcji argumentacyjnej Innego swiata.

Praca jest [...] czyms, co powinno dawac utrzymanie, niezaleznos¢ oraz satysfakcje. Praca
Jjest rowniez szansg na sukces i rozwoj osobisty. Wykonywana z pasjq i oddaniem moze byc zrodtem
szczescia. Ale czy kazda osoba pracujgca jest zadowolona z zycia? Czy wykonywana przez ludzi
praca zawsze jest dobrowolna? Czy praca moZe by¢é narzedziem upodlenia cztowieka oraz
manipulacji? Bardzo czesto zdarza sig, Ze praca to przykra koniecznos¢ i Zrodto nieszczesé. |[...]

Zdarza sie, ze |[...] jej [pracy] wykonywanie jest karg i strasznym obowigzkiem. Tak byto
w przypadku Gustawa Herlinga-Grudzinskiego, autora ,, Innego swiata”, ktory byt wieziony w tagrach
— rosyjskich obozach pracy. W Jercewie praca byta obowigzkowym elementem dnia, regulowata ona
hierarchig, porcje ywieniowe oraz stosunki migdzyludzkie. |...] Taka praca degradowata cztowieka,
smutny obowigzek, ktorego niewykonanie miato tragiczne skutki, zniechecat ludzi, ktérzy i tak nie
mogli zaprotestowac. Okrutny przymus unieszczesliwiat ludzi i powodowat utrate cztowieczenstwa.

Przyktad 5. Nietrafna argumentacja $wiadczaca o myleniu poje¢ obowigzku, przymusu i losowe;j
koniecznosci.

Moim zdaniem praca jest [...] cze¢sciej obowigzkiem niz pasjq — wynika to z tego, Ze
bohaterowie majq do niej racjonalne podejscie | ...].

Postaciq, ktora traktuje wykonywany zawadd jako obowigzek jest Sonia Marmietadow, jedna
z bohaterek powiesci Fiodora Dostojewskiego ,,Zbrodnia i kara”. [...] Tutaj jej racjonalne podejscie
do zawodu tgczy si¢ rownie; 7 warunkiem przetrwania jej rodziny. [ ...]

Bohaterowie ,,Innego swiata” Herlinga to kolejny przyktad udowadniajgcy, ze praca to
obowigzek [...] Idealny przyktad tego, Ze praca jest tu obowigzkiem, ktora po racjonalnym
spojrzeniu na nig przez wigZniow — utrzymuje przy Zyciu.

Brak umiejetnosci wykorzystania przykladow w funkcji argumentacyjnej czesto wigzal si¢
z zaburzeniami funkcjonalnosci kompozycji. Te dwa obszary umiej¢tnosci wymagaja szczegdlne;j
uwagi w dydaktyce, zwlaszcza ze to kluczowe kompetencje niezbedne w dalszym ksztalceniu na
poziomie akademickim. Wypowiedz argumentacyjna powinna mie¢ kompozycj¢ logicznego wywodu,
tymczasem az 55% maturzystow nadato swojemu wypracowaniu kompozycje wyliczenia argumentéw
albo wyliczenia przyktadéw, co §wiadczy o myleniu argumentéw z przyktadami.

Przyktad 6. Zamiast argumentéw — wyliczenie przyktadéw ilustrujgcych jeden argument.

[...] Uwazam, Ze praca jest pasjg i potrafi przynosi¢ radosé i réine korzysci w kazdym
momencie zycia.

Fragment ,,Ziemi, planety ludzi” Antoine’a de Saint Exupéry’ego ukazuje nam jedng ciekawq
sytuacje a mianowicie powrdt pilota Bury’ego. [...] Smiech Bury'ego jest najlepszym przyktadem ze
nawet w cigzkich momentach jego praca, ktorg uwazat za pasje przyniosta mu radosé.
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Maciej Boryna to posta¢ z ,,Chtopow” Wiadystawa Reymonta. [...] Pomimo jego wielu
negatywnych cech, Boryna traktowatl swojq prace z pasjq i dobrze wiedziat jakie przynosita mu
korzysci.

Senator Nowosilcow z trzeciej czesci ,,Dziadow” Adama Mickiewicza byt wysoko
postawionym urzednikiem panstwowym. [...] Praca senatora wywolywata u niego rados¢ ze wzgledu
na jej duze przywileje. Traktowal jg jako pasje.

Przyktad 7. Zdajacy sformulowal teze wewnetrznie sprzeczna. Z jednej strony utozsamit prace
z zarabianiem pieniedzy i jako motywacje do niej wskazal dgzenie do awansu spotecznego, z drugiej —
stwierdzil, ze praca ,to obowigzek kazdego z nas”. Zilustrowal to — nielogicznie — przyktadem
Wokulskiego, pragnacego zblizy¢ si¢ do Izabeli.

Podejmowanie si¢ pracy jest rzeczq naturalng w zyciu kazdego z nas. Pracujemy z roznych
powodow. Glowng przyczyng zarabiania pienigdzy jest che¢é godnego Zycia, zdobycia awansu
spotecznego i szacunku spotecznego. Praca to obowigzek kaidego 7 nas.

[...]1 Z problemem pracy spotykamy sie w ,,Lalce” Bolestawa Prusa.. Gtowny bohater —
Stanistaw Wokulski, posta¢ niezwykle pracowita, nastawiona na zyski i sukces. Wykonuje swoj zawdd,
poniewaz chce zdobyc wybranke swojego serca — Izabele teckq. Wokulski pracuje, bo chce pomnozy¢
swoj majqtek, dzieki ktéremu zdobedzie przychylnos¢ ukochanej. Gdyby nie ona, prawdopodobnie
robitby w swoim zyciu cos innego. Praca staje si¢ dla bohatera obowigzkiem, ktory sumiennie
wykonuje. Zdobywa fortung na wojnie, handlujgc. Zaktada rowniez spotke ze Wschodem, po to aby
powiekszy¢ majqtek. Stale prowadzi rowniez swdj sklep galanteryjny. To co Wokulski robi w zyciu nie
daje mu satysfakcji czy przyjemnosci. Pracuje dla zarobkow. Nie ma w tym Zadnej pasji. Zdobywajgc
pienigdze, zdobywa Izabele.

[...]

Gilownym motywem pracy w naszym zyciu jest obowigzek wykonywania zawodu, ktéry moze
nam przyniesc rozne korzysci [ ...].

Przyktad 8. Argumentacja pozorna.

Praca jest pasjg czy obowigzkiem? Praca pochodzi od pasji, czy nadaje jg obowigzek? Czy
fascynacja nadaje przymus w osigganiu danego celu? Mysli tworzg checi, ktore prowadzq do czynow,
ktore z kolei twozg zainteresowania danym tematem. Z kolei to nawotuje do obowigzkow, ktorych
potrzeba, do pracy nadajgcej sens zyciu. To wszystko otwiera oczy na nowe doswiadczenia i pomaga
w rozwijaniu sie, gdyz cztowiek cate ZzZycie sig uczy. Teraz pragneg potwierdzi¢ to wszystko
argumentami.

Na poczqtku pragne sig¢ odnies¢ do przytoczonego fragmentu ,,Ziemia, planeta ludzi”.
Narratorem jest w tekscie mtody pilot cywilny, pracujgcy w Towarzystwie Latécoére, tam uczyt sie
zawodu. Obowigzkiem w tej pracy byto odbycie nowicjatu, przez ktory musiat przejs¢ kazdy z nich.
Bali si¢ lata¢ w miejscach, ktorych nie znali i to sprawiafo ze mieli jeszcze wigkszy szacunek dla
starszych kolegow. Pewnego razu zasiadl z nimi stary pilot, jadt powoli bez stowa. Na pytanie, czy
miat ciezki lot Bury wybuchng Smiechem. Mtodego zachwycit ten smiech.

Nastepng lektorg, do ktorej pragne sie odnies¢ jest ,,Lalka” Bolestawa Prusa. Wokulskiego
pasjg byta nauka miat pracowac dalej nad metalem, lecz postanowit skupiac¢ si¢ dalej na teckiej.
Rzeckiego pasjq byta praca w sklepie gtownego bohatera, poniewaz dobrze mu tam byto.

W kolejnym argumencie pragne odnies¢ sie do ,,Jgdra Ciemnosci” J. Conrada. Marlowa
pasjg byto podrozowanie. Wyznaczyt sobie za cel poznanie Kurtza, on byt kierownikiem stacji
handlowej. Kierowat si¢ pasjq bo podporzgdkowat sobie ludnosé tubylczq i nie musiat tam pracowac.

Patrzgc na powyzsze argumenty stwierdzam ze chyba wystarczajgco wyczerpatem temat.
Praca zwykle pochodzi od pasji, lecz w niektorych przypadkach moze by¢ i obowigzkiem.

Zamiast zbudowaé argumenty zdajacy pobieznie strescit fragment zamieszczony w arkuszu oraz
sformutowal nielogiczne i nieprowadzace do zadnej konkluzji uwagi o Lalce i Jgdrze ciemnosci.
Koncowy wniosek w zaden sposob nie wynika z wypracowania.
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Podsumowanie

W budowaniu toku argumentacyjnego nalezy szczegdlny nacisk potozy¢ na te cze$¢ uzasadnienia,
ktéra powinna wynika¢ z konieczno$ci odpowiedzi na pytanie: dlaczego? To pozornie niewinne
pytanie jest z reguly pytaniem najtrudniejszym i na nie najczgéciej nie potrafili odpowiadaé
maturzy$ci. Warto zatem pamicta, ze nie wystarczy teza i przyktad, trzeba jeszcze w swoim
wywodzie uwzgledni¢ odpowiedz na pytanie ,,dlaczego?”, a zatem zapisac to, co powinno si¢ znalez¢
po spéjnikach: poniewaz..., bowiem..., dlatego ze... .

Interpretacja tekstu poetyckiego
Temat 2. ,,Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjng i uzasadnij ja. Twoja praca
powinna liczy¢ co najmniej 250 sléw” zawieral polecenie interpretacji wiersza Kazimierza

Wierzynskiego pt. Stysze czas.

Wymagania 1 sposéOb ich realizacji

Podstawa rozwigzania zadania jest nieukierunkowana interpretacja tekstu poetyckiego. Piszacy
powinien sformutowaé teze lub hipoteze interpretacyjng wyrazajaca nadrzedny sens utworu
iuzasadni¢ ja argumentami, ktére wynikaja z odczytania sensu utworu, zawieraja elementy
sfunkcjonalizowanej analizy oraz kontekstow interpretacyjnych (np. historycznoliterackiego,
historycznego, biograficznego, filozoficznego, kulturowego) poglebiajacych odczytane sensy tekstu
poetyckiego.

Koncepcja odczytania wiersza przede wszystkim musiala by¢ niesprzeczna z utworem, powinna tez
uwzglednia¢ zaréwno znaczenia dostowne, jak i niedostowne (sensy symboliczne, metaforyczne,
ironiczne...), ktore nalezato potaczy¢ w spdjna catos¢.

Przyktad 1. Interpretacja wiersza koncentruje si¢ wokdt tematu poszukiwania sensu zycia.

Wiersz ,,Stysze¢ czas” Kazimierza Wierzynskiego jest utworem filozoficzno-refleksyjnym.
Ze wzgledu na forme mozemy zakwalifikowac go do liryki bezposredniej. Osobg mowigcqg w wierszu
jest homo viator, ktory w swaojej wedrowce poszukuje sensu istnienia. Wprowadzenie tego toposu jest
podstawg do rozwaZan dotyczgcych przemijania, krotkosci Zycia czlowieka w poréwnaniu
z bezmiarem wiecznosci. Przestanie utworu ma uniwersalny charakter zwigzany z niemoznoscig
zrozumienia przez jednostke, podczas czasu danego jej na ziemi, sensu Zycia oraz koniecznoscig
akceptacji nieuzyskania odpowiedzi na fundamentalne pytania egzystencjalne.

Neologizm artystyczny ,,miedzyistnienie” pokazuje, jak ulotne i krotkie jest Zycie czlowieka,
ktore ogranicza si¢ do czasu ,,od urodzenia do Smierci”. Bohater ,mija w nawiasie” — jego
egzystencja jest nieznaczgca w kontekscie wiecznosci, jest niczym wirqcenie w zdaniu, ktorego
obecnos¢ nie jest konieczna, potrzebna. Lepiej te kwestic pomaga zrozumie¢ wiersz ,, Krotkosé
zywota” barokowego poety metafizycznego Daniela Naborowskiego. Utwor ten ukazuje cztowieka
jako efemeryde, ktérej istnienie trwa czwartg czes¢ mgnienia. Narodziny sq poczqtkiem $mierci. Zycie
Jjest niezwykle krotkie — sprowadza si¢ do punktu na osi czasu. Taka wizja, nawiqzujgca do filozofii
baroku, jest rowniez obecna w ,,Stysze czas” Wierzynskiego.

WJa” liryczne wedruje ,,przez tyle swiata, tyle miast”. Wyliczenie rzeczy, ktore przemijajq
podczas jego podrozy (adresy, zapiski, rekopisy) podkresla brak przywigzania do kwestii materialnych
oraz miejsc. Zdanie ztozone wspotrzednie, sktadajgce si¢ z dwoch zdan oznajmujgcych: ,,Nie wiem
gdzie mieszkam / I nie wiem jak diugo” pokazuje zagubienie osoby mowigcej, ktora czuje sig
wyobcowana, nie ma swojego miejsca na ziemi. Jednoczesnie nie wie, ile czasu pozostato jej do
Smierci. Jej zycie ogranicza sie do ,,migdzyczasu” — okreslenia, ktore wykorzystywane jest w mowie
potocznej do nazwania przerw pomiedzy spotkaniami, zadaniami, okresu, w ktorym mozna wykonac
wazny telefon lub umowié sie na kawe. Tutaj ,,miedzyczas” definiuje calg egzystencje. Epitety:
,madry” i ,,okrutny” odnoszqce do niego pokazujq, jak trafnie okresla on istote marnosci istnienia,
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a takze jak smutna jest ta wizja. Stwierdzenie: ,,I tyle jest mego stowa” dodatkowo uwypukla matosé
Zycia jednostki.

Z krotkim, ulotnym istnieniem cztowieka skontrastowany jest ,,prawdziwy czas” — wiecznos¢,
ktora rzqdzi si¢ swoimi prawami. Podmiot liryczny wedrowat w przekonaniu, ze jest goniony, musi
uciekac¢, by moc odnalez¢ odpowiedz na nurtujqce pytania egzystencjalne. Podczas konfrontacji
z wystepujgcym w utworze ,,czasem”, ktory mozemy utozsamic z pierwiastkiem duchowym, ,ja”
liryczne uswiadamia sobie, zZe nie otrzyma zadnej odpowiedzi, o czym Swiadczg stwierdzenia: ,,Na
prozno go pytam , [...] nic mi nie powie”. Bohater przez cate zZycie wedrowat, nie znajgc celu i sensu
swojej tutaczki. Probowat znalezé odpowiedz na pytanie: ,,dokqd mnie goni?”. Jednak w chwili
Smierci, kiedy przestaje uciekal, bigkac sie, zdaje sobie sprawg, zZe nigdy nie bedzie mu dane
zrozumie¢ pewnych spraw, ktore sq nie do ogarniecia umystem. Czlowiek nigdy nie pojmie pewnych
prawd. Tak byto z Hiobem, ktory nie znat zZrédet swojego niezawinionego cierpienia. Pytat Boga, ale
nie otrzymat odpowiedzi. Zrozumiat, ze musi zawierzy¢ Ojcu, gdyz nie zrozumie spraw Boskich. Osoba
mowigca w wierszu podczas spotkania z ,,czasem”, ktory ,,czeka spokojnie”, nie dostanie odpowiedzi
na nurtujgce jg pytania. Jedyne, co moze ustyszec to ,,pusty szum”. Szum jest naktadaniem sie wielu
dzwiekow, jest niezrozumiatly — cztowiek nie jest w stanie pojgc odpowiedzi.

W ostatniej zwrotce ukazana jest bezradnosc¢ bohatera, ktory nie jest zdolny do buntu (, nie
moge sie sprzeciwic¢”). Odwieczne prawa rzqdzgce Swiatem sq niezmienne. Okreslenie czasu: ,,jest
wszystkim” nawigzuje do romantycznego pojmowania swiata, ktéry spajany jest przez przenikajgcy
wszystko Absolut. W utworze obecny we wszystkim czas jest nie do ogarnigcia. Czlowiek w swojej
matosci jest znikomy, nie nalezy do wiecznosci, czuje si¢ wyobcowany. ,,Ja” liryczne wie, ze w swoim
,miedzyistnieniu” ztozonym z rézanca chwil, drobnych spraw, takich jak ,,pogubione zapiski” nie
zdota pojgé sensu istnienia. ,,Styszy czas”, ktory zna wszystkie odpowiedzi, ale nawet w momencie
Smierci nie pojmie ich, zostang ,,pustym szumem” . Akceptuje to, godzi si¢ z istnieniem sprowadzonym
do ,,bekarciego stowa” — ,,miedzyczas”.

W zaprezentowanej interpretacji odczytanie wiersza koncentruje si¢ na temacie poszukiwania sensu
zycia. Owo poszukiwanie u§wiadamia czlowiekowi jego mato$¢ i wyobcowanie, a takze to, ze nigdy
nie beda mu dane odpowiedzi na podstawowe pytania egzystencjalne. Uwage zwraca w tym
odczytaniu sposob realizacji zamystu kompozycyjnego, ktérego podstawe stanowi intertekstualne
czytanie tekstu, objasnianie znaczenh w wierszu Wierzynskiego poprzez znaczenia w innych tekstach
literackich.

Przyktad 2. Interpretacja wiersza koncentruje si¢ wokét tematu natury czasu.

Kazimierz Wierzynski w wierszu pt. ,,Stysze czas” wyraza refleksje na temat czasu, jego natury
i jego wpltywu na ludzkie ycie. Poeta podkresla, jak wielkie znaczenie ma czas dla cztowieka. Uptyw
czasu jest potegq determinujgcq nasze Zycie.

Juz sam tytut utworu pokazuje nieustajgcq swiadomosé w umysle cztowieka, Ze czas wcig?
biegnie, wcigz uptywa. Podmiot liryczny jest w stanie ustyszec jego ruch, wobec tego ciggle pamigta,
ze czas mu ucieka.

[...]

Czas dziata wedlug wlasnych zasad, ktdre sq niemozliwe do zaburzenia czy ztamania. Zaden
cztowiek nie jest w stanie zagrodzi¢ mu drogi, przerwac jego biegu. Wszelkie proby walki z czasem sg
skazane na poraike juz od samego poczgtku. Ponadto cztowiek nie nalezy do czasu. Jego egzystencja
na swiecie jest zbyt krotka, zbyt nieistotna, aby moc w jakikolwiek sposob porownaé jg do
nieskonczonosci czasu. A jednoczesnie w Zyciu cztowieka czas petni rolg nadrzedng i | jest
wszystkim”. Wiada on ludzkim Zyciem i dyktuje zasady, bedqc silg nieubtagang i niezmienng. Ludzie
probujq z tq sitg walczyc, starajg sie pokierowac swoim losem tak, aby mozliwie jak najwiecej czasu
spedzi¢ produktywnie i — przede wszystkim — aby zdgzyc przed jego uptywem dokonac tego, o czym
marzq. Ale nie udaje im sie to. Zawsze okazuje sie, e na cos zabrakto czasu...

Tak wiec czas ma petng kontrole nad nami, ale my nie mamy Zadnej nad nim. Nie jestesmy
w stanie mu Si¢ sprzeciwi¢ ani go oszukac — jest bezwzgledny wobec wszystkich w tym samym stopniu.
Wobec tego trzeba mu si¢ poddac i zZy¢ tak, aby zdgzy¢ ze wszystkim, co wydaje nam sie wazne.
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Zdajacy skupit sie nie na postaci podmiotu méwiacego, ale na zagadnieniu natury czasu. Z tekstu
wywiddl argumenty potwierdzajace odczytanie wiersza jako utworu o wszechwladzy czasu nad
cztowiekiem. Jest to koncepcja interpretacyjna inna niz w przyktadzie 1., ale réwniez zgodna
z tekstem, spdjna i obejmujace sensy niedostowne.

Mocne i stabe strony maturalnych realizacji tematu 2.

Koncepcja interpretacyjna

Wigkszos¢ zdajacych przyjeta koncepcje interpretacyjng niesprzeczng z tekstem. Odczytywali wiersz
Wierzynskiego jako utwdr o do$wiadczaniu czasu, przemijaniu, braku zakorzenienia, wyrazajacy
refleksje nad wlasnym zyciem w perspektywie $mierci. Wielu maturzystow zwrécitlo uwage na gre
stéw z wyrazem ,,czas” i mniej lub bardziej wnikliwie zinterpretowalo jej sens.

Uzasadnienie tezy interpretacyjnej

Aby poglebi¢ interpretacje, niektérzy zdajacy przywotywali konteksty literackie (przede wszystkim
wanitatywng poezje barokowa, ale tez biblijng Ksigge Koheleta i poezj¢ z okresu Mtlodej Polski)
i filozoficzne.

Nie wszyscy jednak pamigtali o wykorzystaniu kontekstow interpretacyjnych. Ich pomijanie
wykluczato maksymalng ocen¢ uzasadnienia przyjetej koncepcji odczytania tekstu. Mankamentem
byto réwniez niezrozumienie istoty kontekstu interpretacyjnego, ktéry powinien poglebicé
odczytywane sensy interpretowanego wiersza, a czgsto stanowil proste odwotanie do innych tekstow
kultury podejmujacych ten sam problem czy motyw, mimo ze jego realizacja w przywotywanych
dzietach w Zzaden spos6b nie pozwalata pogtebi¢ odczytania wiersza Wierzynskiego.

Przyktad 3. Niefunkcjonalny kontekst.

Czas, ktory przelatuje miedzy palcami moze nas przerazi¢. Problematyke tg poruszali
w swoich dzietach twércy od niepamietnych czaséw. Jednym z nich jest Kazimierz Wierzynski
w wierszu ,,Stysze czas” gteboko przesigknietym motywem uptywajgcego czasu.

[...] Wiersz konczy si¢ wersem podkreslajgcym nieskoniczonos¢ i wiecznos¢ Smierci. Jest ona
wszystkim.

Motyw przemijania byt obecny u niezwykle wielu twércow. Od Horacego, ktory unikngt go
budujgc pomnik ze swojej poezji do tworcow baroku, w ktérym uptywajgcy czas byt problemem czesto
poruszanym w liryce.

Tematyka podjeta przez Wierzynskiego dotyczy kazdego z nas. |[...]

Przyktad 4. Umieszczenie wiersza w nieodpowiednim kontekscie powoduje jego odczytanie sprzeczne
z tekstem, czyli falsyfikacje utworu.

Kazimierz Wierzynski nalezat do grupy Skamandrytow. Poeci ci tworzyli w dwudziestoleciu
miedzywojennym. Rados¢ z odzyskania niepodlegtosci sprawita, ze postanowili ,zrzuci¢ ptaszcz
Konrada” i opiewa¢ rados¢ zZycia (witalizm). Widzimy to rowniez w wierszu ,,Stysze czas”, w ktérym
autor gtosi idee¢ ,,carpe diem”. Nalezy dobrze wykorzystac¢ czas, ktory jest nam dany i korzystac
z Zycia, poniewaz jest krotkie.

Do stabych stron realizacji tematu 2. nalezy niewatpliwie kompozycja. Piszacy najczesciej nie radza
sobie z porzadkowaniem argumentacji. Czgsto sprowadzajg ja do prostego, linearnego odtworzenia
tre$ci wiersza.
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Przyktad 5. Linearny porzadek wypowiedzi.

Ze wzgledu na charakter ukazywania si¢ podmiotu lirycznego wiersz ten nalezy zaliczy¢ do
liryki osobistej, a ze wzgledu na poruszane tresci do liryki refleksyjno-filozoficznej. Jest to wiersz biaty
ujety w trzy strofy.

Juz sam tytut utworu wskazuje jak silnie ja liryczne doswiadcza czasu. |...]

W pierwszej strofie ja mowigce doswiadcza czasu wprost, poprzez zmysty. Jednak tylko
w nocy, poniewaz jest to czas wyciszenia i dlatego zatrzymania od codziennego biegu, zastanawia sie
nad niestatoscig oraz ulotnoscig swojego zycia, ktore przypomina mu ucieczke....)

Druga strofa jest kontynuacjg mysli zawartej w pierwszej strofie oraz zawiera powtorzenie
wielu elementow wystepujgcych wezesniej. Po raz kolejny czas jest styszalny w nocy. [...]

Ostatnia czterowersowa strofa kontynuuje metafore czasu jako konca, Smierci. |[...)

Wiersz konczy sie wersem podkreslajgcym nieskonczonosé i wiecznos¢ smierci.

Nadal pojawiajg si¢ dychotomiczne opisy struktury tekstu, ktérych razaca niefunkcjonalno$¢ rzutuje
nie tylko na poziom argumentacji, ale zaktoca réwniez kompozycjeg.

Przyktad 6. Niefunkcjonalne przywotanie elementéw analitycznych.

Wiersz sktada si¢ z trzech strof, dwoch siedemnastowersowych i jednej czterowersowej.
Podmiot liryczny wypowiada si¢ w pierwszej osobie liczby pojedynczej. W utworze jest niewiele
srodkow stylistycznych. W tekscie mozemy znalezé epitety (,,bekarcie stowo”), wyliczenia (,,tyle
Swiata, tyle miast”) i anafore (,, W miedzyczasie od poczgtku, / W miedzyczasie do konca”. W drugiej
strofie autor uzyl neologizmu ,, migdzyistnienie”.

Podsumowanie

Warto zwr6ci¢ szczegdlng uwage na sposéb komponowania interpretacji. Nie ma wyraznego rygoru
kompozycyjnego, ale przyjeta koncepcja interpretacyjna wskazuje obszary tekstu, ktére powinny
zosta¢ poddane analizie. Piszacy powinien je wyraznie okres$lic i budowa¢ wokot nich swoje
rozwazania. Druga umiejetnos¢, ktorg warto ¢wiczy¢, to budowanie takiego toku wywodu, w ktérym
elementy analizy stanowia ilustracje dla poprzedzajacej je ogdlnej konkluzji interpretacyjnej albo
odwrotnie, kolejne obserwacje analityczne staja si¢ podstawa wnioskowania interpretacyjnego.

Poziom rozszerzony

Zadania egzaminacyjne na poziomie rozszerzonym sprawdzaly umiejetnos$¢ analizy i interpretacji
porownawcze] tekstow literackich oraz interpretacji tekstu teoretycznego, atakze umiej¢tnosé
tworzenia wlasnego tekstu. Maturzy$ci mieli do wyboru jedna sposréd dwoéch form wypowiedzi:
wypowiedZz argumentacyjna, ktéra mogla przybra¢ forme¢ rozprawki, szkicu krytycznego lub eseju
oraz interpretacje poréwnawcza dwoch utworéw  literackich. W przypadku wypowiedzi
argumentacyjnej przedmiotem interpretacji byl tekst Wolfganga Kaysera Groteska. Natomiast
przedmiotem interpretacji poréwnawczej byly dwa wiersze liryczne, Obraz cnoty Marii
Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej i Pan Cogito o cnocie Zbigniewa Herberta. Kazda z wybranych przez
maturzyste form musiala speilnia¢ wymagania stawiane dluzszej wypowiedzi, w ktdrej zdajacy
zobowigzany byl do wykorzystania innych tekstéw kultury (wypowiedz argumentacyjna) lub
odwotania si¢ do szerszych kontekstow interpretacyjnych (interpretacja poréwnawcza).
Wypracowanie maturalne powinno by¢ poprawne merytorycznie, w sposob logiczny i spdjny
realizowa¢ zamyst kompozycyjny zaproponowany przez piszacego, powinno by¢ wypowiedzia
poprawng pod wzgledem stylistycznym 1 jezykowym. Powinno takze spetnia¢ wymaganie stawiane
dluzszym wypowiedziom, czyli liczy¢ minimum 300 stéw. W wypracowaniach krétszych oceniano
jedynie zaprezentowane stanowisko piszacego, poziom uzasadnienia ipoprawno$¢ rzeczowa.
Pozostale kryteria nie podlegaty ocenie.
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Wypowiedz argumentacyjna na poziomie rozszerzonym

Temat 1. Okresl, jaki problem podejmuje Wolfgang Kayser w podanym tekscie. Zajmij
stanowisko wobec rozwiazania przyjetego przez autora, odwolujac sie do tego tekstu oraz do
innych tekstow kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 300 stow.

Przedmiotem interpretacji byt tekst Wolfganga Kaysera Groteska.

Wymagania 1 sposéOb ich realizacji

W tej formie wypowiedzi sprawdzano umiejetnosci analogiczne do tych, ktére sa niezbedne do
napisania rozprawki na poziomie podstawowym. Poziom trudno$ci byt jednak znacznie wyzszy i miat
ztozony charakter. Maturzysta mierzyt si¢ przede wszystkim z czytaniem i rozumieniem tekstu o
charakterze naukowym, co sprawiato, ze musial si¢ wykaza¢ umieje¢tnoscig lektury tekstu
argumentacyjnego. Drugi prég trudnosci wigzat si¢ z koniecznos$cia samodzielnego odczytania
problemu, ktéry formutuje autor tekstu poddawanego interpretacji. Problemem tym byto okreslenie
istoty groteski i groteskowosci. Zdajacy, aby rozpoznany problem zinterpretowa¢, sformutowaé swoje
stanowisko wobec stanowiska autora i dodatkowo uzasadni¢ je odwotaniami do innych tekstow
kultury, musiat wykona¢ szereg operacji myslowych, ktére pozwolity to zadanie zrealizowac.

Przyktad 1.

Wolfgang Kayser w ,,Grotesce” stara si¢ nakresli¢ czytelnikowi istotg groteskowosci.
Groteska sama w sobie jest pojeciem znanym od dawna, albowiem jej zrodta tkwig w epoce antyku.
W XX w. i w czasach wspétczesnych stata sie szczegolnie waznym i popularnym sposobem wyrazu,
poniewaz wielu artystow uwaza, ze wtasnie ona najlepiej odzwierciedla leki dzisiejszego cztowieka
i jego poczucie absurdalnosci wielu zjawisk.

Kayser zaznacza, ze groteska jest to szerokie pojecie, ktére moZe by¢ uiywane w stosunku do
kaidej dziedziny sztuki. Jest to przy tym pojecie estetyczne, poniewaz odnosi si¢ do procesu
tworczego, dzieta i jego odbioru. Dotyczy zatem postawy tworczej, sposobow oddziatywania na
czytelnika, tresci, a takze struktury dzieta. Autor stwierdza, ze groteskowos¢ uchwytna jest jedynie
w odbiorze — nie trzeba nawet szuka¢ powodoéw, aby uznac cos za groteskowe. Jednoczesnie ostrzega,
Ze reakcja odbiorcow moZe byé mylna. Podaje przyktad osoby, ktora inkaskie posqgi uwaza za
groteskowe, bo nie zna kultury, z ktorej sie wywodzq, a z drugiej strony przyktad kogos, kto dzieto
groteskowe postrzega wylqgcznie jako cos komicznego. Dlatego tez nie moZna poszukiwac istoty
groteski jedynie 7 ptaszczyzny odbioru — nalezy zstqgpic giebiej, co jest zadaniem trudnym, poniewaz
rzeczq niemozliwg jest opuszczenie ,,zakletego kregu” odbioru.

W petni zgadzam si¢ ze stwierdzeniem autora, Ze groteska odnosi si¢ do roinych form
artystycznego wyrazu, e najbardziej uchwytna jest na etapie ,recepcji”’ i Ze chociai moze byé
pojeciem wzglednym, moZliwe jest takie wskazanie kilku konkretnych jej cech. Groteska oznacza
zestawianie ze sobg kontrastow, na przyktad pickna i brzydoty, komizmu i tragizmu, wzniostosci
i trywialnosci, aby wywota¢ u widza wstret, zmieszanie lub smiech. Wigze si¢ z wyolbrzymieniem
i deformacjgq.

Groteske mozemy wigc dostrzec w dzielach reprezentujgcych rozine dziedziny sztuki:
utworach literackich, spektaklach teatralnych, dzietach malarskich. Przykladem tych ostatnich moze
by¢ ,,Ogrod rozkoszy ziemskich” sredniowiecznego malarza Hieronima Boscha. Elementy groteski sq
widoczne szczegolnie w czesci ,,Muzyczne piekto”. Widzimy tam np. gigantyczng parg uszu
przedzielonych nozem, czlowieka rozpigtego na harfie, dziwaczne istoty majgce cechy ludzkie
i zwierzece. Meczarnie, jakie stajq sie udziatem grzesznikow, sq straszne i wstretne, ale jednoczesnie
Smieszne.

Przyktadem tego, ze groteskowosé jest uchwytna przede wszystkim w odbiorze, moze byc
dramat Doroty Mastowskiej ,,Miedzy nami dobrze jest” wyrezyserowany przez Grzegorza Jarzyne
w TR Warszawa. W tej sztuce pojecie groteskowosci najsilniej jest odczuwalne w warstwie jezykowej.
Mastowska uzyskata ten efekt poprzez zastosowanie w swoim tekscie licznych zaprzeczen i negacji jak:
»Marsz do swojego braku pokoju!”; ,,Gdzie w tym roku nie pojedziecie na wakacje?”, ,,W tym roku
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nie pojedziemy do Francji, a we Wioszech nie bytam, zdje¢ nie zrobitam, to ci nie pokaze.” W ten
sposob autorka uwydatnita, ze rodzina sktadajgca sie z Haliny, Matej Metalowej Dziewczynki
i Staruszki mieszka w ciasnej, jednopokojowej kawalerce, nie bywa nigdzie na ekskluzywnych
wakacjach i nie stac jej na zycie w komforcie z pensji Haliny, ktora ,,wstaje do pracy wczesniej niz si¢
potozy i wraca z niej pozniej niz do niej wstata”. Uzyta tu groteska w duzej mierze opiera sie na
przywotaniu elementow z polskiej kultury i historii (wystroj mieszkan w czasach PRL-u,
przechowywanie kubeczkow po jogurtach, zwyczaj witania chlebem i solg itp.), co dla osoby
nieznajgcej realiow PRL-u lub obcokrajowca moze sta¢ sig niezrozumiate i nie zosta¢ odebrane jako
groteskowe.

Jednak groteskowos¢ moze byé tei stwierdzana obiektywnie, thkwi¢ w strukturze dzieta.
Niepodwazalnie znajduje sie ona w samej organizacji utworow takich jak ,,Szewcy” Witkacego czy
,Ferdydurke” Gombrowicza. Przejawia sie¢ w uzywaniu licznych neologizmow, grze z jezykowq
konwencjg czy budowaniu postaci takich jak Hiper-robociarz z olbrzymim termosem w reku. Dialogi
w ,,Szewcach” zaskakujg, bawiq, rozsmieszajq. Wzniosty styl jest skomponowany z btahym
przedmiotem wypowiedzi, a akcja dostarcza skrajnych emocji. U Gombrowicza spotykamy sig
z rozmyslnym operowaniem przez niego pojeciami tydki, Pupy i Geby, co nadaje groteskowego
charakteru i tak juz komicznym i przerysowanym sytuacjom, jak pojedynek na miny w szkole, uknuta
przez Jozia intryga z udziatem pensjonarki, czy karykaturalne przyjecie gosci przez Hurleckich
w Bolimowie.

Tekst Kaysera, jak i omowione przyktady, dowodzg, ze groteskowosc nie jest jedynie kwestig
recepcji dziel, cho¢ reakcja odbiorcy stanowi istotny element przy ocenie, czy w utworze mamy do
czynienia z kategoriq estetyczng ,,groteski”. Jednak utworzenie z ,,groteski” systematycznego pojecia
okazuje sig trudne i czesto zalezy od subiektywnego spojrzenia. Pewne jest, e ,,groteskowosc” jest nie
tylko okresleniem przywotujgcym na mysl konkretne wlasciwosci utworu, ale te? catym zjawiskiem
przejawiajgcym sie jui w momencie tworzenia dzieta, az do jego odbioru, a wyodrebnienie samej
istoty ,,groteskowosci’”’ wymaga rozwazenia wielu czynnikow, sytuacji i perspektyw.

Zamieszczony powyzej przyktad w sposdb przejrzysty i konsekwentny realizuje wymagania stawiane
tej formie wypowiedzi na poziomie rozszerzonym. Autor nie tylko rozpoznat problem, ale i zwi¢zle go
zinterpretowal, wskazujac przyczyny wyjatkowego znaczenia groteski w sztuce XX i XXI wieku.
Sformutowal wyrazne stanowisko wobec rozwigzania problemu przyjetego przez Kaysera i uzasadnit
je argumentami budowanymi na podstawie wybranych przyktadéw. Z cata konsekwencja zrealizowat
zamyst kompozycyjny.

Mocne i stabe strony maturalnych realizacji tematu 1.

Ponad potowa zdajacych (58%) przynajmniej czgsciowo zrozumiata tekst Kaysera. 8% piszacych za
kryteria A i B uzyskato maksymalng liczb¢ punktéw (czyli sformutowato okreslenie problemu zgodne
z tekstem i pelne oraz stanowisko adekwatne do tekstu i pelne). 11% (czyli co dziesigty) dostato
0 punktow.

Okres$lenie problemu oraz sformulowanie stanowiska wobec rozwiazania przyjetego przez autora
tekstu.

Kryteria A i B w przypadku tego typu wypowiedzi argumentacyjnej trudno rozdzieli¢, poniewaz to,
jak maturzysta zrozumiat tekst, warunkowato jego stanowisko wobec problemu i uzasadnienie tego
stanowiska.

Wigkszo$¢ zdajacych przynajmniej czeSciowo zrozumiata tekst Kaysera, czyli ustalita, ze dotyczy on
pytania, czym jest groteska. Ale tylko 8% dokonato interpretacji poruszonego przez autora problemu,
czyli wykazalo jego wage, uzasadniajac j3 jego historycznymi uwarunkowaniami lub wspoétczesnymi
implikacjami.

Niektorzy sprowadzali poruszany przez autora problem do kwestii wytacznie jezykowych.
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Przyktad 2. Zdajacy nie zrozumial problemu podejmowanego przez Kaysera.

Jezyk polski jest jednym z najtrudniejszych jezykow. Czesto jedno stowo okresla wiele rzeczy
Jjednoczesnie. Nasz rodowity jezyk jest tez Zywy, wigc co raz dochodzq jakies nowe stowa, ale tez stare
wykorzystywane sq do okreslenia czegos nowego. Wolfgang Kayser podejmuje problem wyjasnienia
dlaczego ,,groteskowe” kiedys o jednym znaczeniu, zmmienia swoje okreslenie.

Niektérzy powtarzali sformulowania autora w sposéb §wiadczacy o tym, ze ich nie rozumieja.
Przyktad 3. Wypracowanie niekomunikatywne.

Autor twierdzi, Ze to ponadczasowe pojecie groteskowosci nie jest tylko tym, czym byto
nazywane wczesniej. Kiedys odnosito si¢ do tworczosci w ktorej oddziatywata.

Zgadza sieg z tezq trzech dziedzin i oznacza to, zZe jest podstawowym materiatem by okresli¢
pojecie estetyczne, poniewaz jest ona znana kazdemu dzietu sztuki. Dzieto , stwarzane” jest,
a nastepnie ,,przyjmowane”. Po czasie ,,burzy i naporu” w poszukiwaniu dziet nie patrzono juz na
formy zewngtrzne, ale sposob organizacji. Wyjasnia., ze wspotczesnie rowniez podgzamy sladami
przodkow. [...]

Z wypracowan niektorych maturzystow wynika, Ze nie rozumiejg, czym jest groteska.
Przyktad 4. Autor utozsamia groteske z makabra.

Czytajgc utwor ,,Boska komedia Dantego”, ktorego autorem jest Dante Alighieri, polegajgc
na wtasnych emocjach uznalibysmy go za peten groteski, bo jest makabryczny i nieco sadystyczny.
[...] W dzisiejszych czasach groteska staje si¢ tylko elementem waqtpliwej estetyki, nie dodajgc
walorow merytorycznych a jedynie mocne wrazenia dla wrazliwego widza. Przyktadem sq horrory
takie jak ,, Pita”, gdzie kuriozalne sytuacje takie jak swiadome decyzje bohaterow wyboru drogi gdzie
wiadome jest iz czeka go krwawa smierc.

Podsumowanie

Maturzysci chyba nie maja $wiadomosci, ze nie moga uzyska¢ maksymalnej liczby punktéw
w kategorii A, jesli nie zinterpretuja rozpoznanego w tekScie problemu. Wazng sprawa wydaje si¢
wiec wytlumaczenie im, na czym owa interpretacja powinna polega¢. Tekst Kaysera okazal sig
stosunkowo trudny dla zdajacych. Wypracowania ujawnity brak precyzji i pewien chaos pojeciowy
w terminologii teoretycznoliterackiej. WypowiedZz argumentacyjna na poziomie rozszerzonym —
podobnie jak rozprawka na poziomie podstawowym — wykazata réwniez trudnosci w budowaniu
logicznej argumentacji.

Interpretacja poré6wnawcza na poziomie rozszerzonym

Wymagania 1 sposOb ich realizacji

Po raz trzeci maturzysci zdajacy egzamin z jezyka polskiego na poziomie rozszerzonym wybierali
interpretacje poréwnawcza tekstéw literackich. W tym roku zaproponowano im poréwnanie wierszy
Marii Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej Obraz cnoty oraz Zbigniewa Herberta Pan Cogito o cnocie.
Z pozoru przyjazne zestawienie utworOw, ktdre w sposob jednoznaczny wskazywaly przedmiot
poetyckich rozwazan, okazato si¢ nie lada wyzwaniem dla tych, ktérzy wybrali temat 2.

Ponizej zamieszczono wypracowanie, w ktérym maturzysta skoncentrowal swoje rozwazania
na poszukiwaniu argumentéw uzasadniajacych zalozenie interpretacyjne poczynione we wstepie
pracy. Koncepcja poréwnania tekstow przejawia si¢ nie tylko w sposobie interpretacji obu wierszy
i obserwacjach analitycznych stanowigcych jej podbudowe, ale jest tez widoczna w zamysSle
kompozycyjnym: funkcjonalnym zestawieniu istotnych probleméw i obszar6w interpretowanych
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wierszy oraz podporzadkowaniu wywodu réwnoleglemu poréwnywaniu omawianych zagadnien
w obu tekstach.

Przyktad 1.

Cnota jako idea bardzo czesto staje si¢ gtownym tematem utworow — nie tylko w dobie
renesansu, kiedy to odwotania do filozofii antyku byty jednymi z najczestszych w literaturze. Jest to
bowiem wartos¢ znana cztowiekowi z dawien dawna i w jakis sposéb towarzyszgca mu niemalZe
bezustannie — najczesciej jako drogowskaz pokazujgcy odpowiedni kierunek. W takim znaczeniu
pojawia si¢ rownie? jako temat wierszy Marii Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej oraz Zbigniewa
Herberta. Obydwoje poeci proponujq nam refleksje na temat cnoty jako pewnego wyobraZenia
wartosci i postaw, i aby te postawe przyblizyé, ukazujg jg w sposob spersonifikowany. W wierszach
Marii Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej jak i Zbigniewa Herberta cnota jawi si¢ w postaci kobiety — cho¢
z catg pewnoscig nie ukazanej w ten sam sposob. Obydwa wiersze roZnig si¢ bowiem ukazanymi
w nich obrazami cnoty, zarowno rodzajem personifikacji, jak i refleksjq poetow dotyczgcq istoty
wartosci jakq jest cnota.

W wierszu ,,Obraz cnoty” Maria Pawlikowska-Jasnorzewska skupia si¢ na obrazie cztowieka,
ktory Zyje cnotliwie, jednakie nie bez ironii. Cho¢ podaje cechy bez watpienia pozytywne, ich ilos¢
oraz przesada w pewnych stwierdzeniach sprawia, Ze bohater liryczny staje si¢ nierealny i wrecz
w jakis sposob nieszczery — zbyt idealny, by mogt zaistnieé¢ i zostac¢ przyjety jako wzor. Poetka
wskazuje przy tym w sposob niepozbawiony ironii, Ze oto obraz cnotliwego czlowieka jest
wyobrazeniem ludzi, do ktorych kieruje swoje stowa. Wiersz rozpoczyna bowiem ironicznie
zabarwiony zwrot do adresatow: ,,0to macie ideat cztowieka, / Podtug waszych pojeé, moi drodzy.”
Cztowiek wyobrazony jako cnotliwy jest ewidentnie wykreowany na wzor ideatu ascetow podawanego
przez Kosciot — chociaz z pewnoscig w sposéb zhiperbolizowany, a wrecz przesmiewczy. Odwotuje sie
podmiot liryczny do dziesieciu przykazan, zapewniajgc odbiorce, zZe ten cztowiek idealny nigdy nie
zapragnie niczego, co nalezy do kogos innego. Rownoczesnie niejako wysmiewa si¢ z obrazu ubogiego
chrzescijanina, ktory wszystko oddaje innym. Podmiot nie zgadza sie, by uznawano go za ideat
cztowieka, ktory nie walczy, nie pragnie niczego, nie daje si¢ unies¢ zadnym emocjom. Bo taki wtasnie
cztowiek jest wedtug podmiotu przegrany. Trudno si¢ zatem dziwi¢, ze podmiot okresla cnote mianem
zgorszonej dewotki, ktora chciataby kazdego widziec¢ jako osobg bez zarzutu. Pozostaje w tym miejscu
postawic¢ pytanie — w jakim celu poetka dokonuje w ostatniej strofie pochwaty grzechow? Sqdze, Ze
to wiasnie one mogq uczynié cnote wartoscig realng. Cnota jest pewnego rodzaju mestwem, odwaggq,
wartosciami dostgpnymi kaidemu czlowiekowi, nie dewotkq, ktora oczekuje ascetycznego
wyrzeczenia si¢ wszystkich radosci tego swiata.

Zbigniew Herbert, podobnie do Marii Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej réwniez przedstawia
cnotg w sposob spersonifikowany. Podobnie do autorki ,,Obrazu cnoty” kreuje jednak nie swoje
wyobrazenie cnoty, tylko takie, ktore majq ,,prawdziwi meiczyini, generatowie, atleci wiladzy
i despoci”. Tak postrzegang cnoteg poeta opisuje jako kobiete — ale nie pigckng; okresla jq mianem
starej panny. Tej, ktora nie pocigga mezczyzn, ani w ogole nikogo, w tej wrecz brzydkiej i starej,
trzymajqgcej sig starych zasad i wartosci, ktore dla wspotczesnego cztowieka mogg juz nie mie¢ takiej
wartosci. Cnota ukazana przez Herberta wlasciwie nie ma w sobie niczego picknego, ale
paradoksalnie oczywistym jest, Ze sam podmiot, ktorym w wierszu jest Pan Cogito, cztowiek myslgcy
i maqdry, Zywi do niej bardzo pozytywne uczucia — zupetnie przeciwstawne do tych obecnych
w wierszu Marii Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej. W ,,Panu Cogito o cnocie” to przywigzanie do
przeszlosci i jej wartosci, ktore symbolizuje postac Sokratesa, krzyzyk, a takze stowa — a wiec wielkie
dzieta zapisane i historie podawane ustnie — sq dla podmiotu czyms waznym. Stanowiq wartosci
niewzruszone, ktore pozwalajg si¢ przeciwstawié¢ ztu, przemocy, tyranii wtadzy. Herbert moralista
pisat o tym nie raz w swoich wierszach, wystarczy w tym miejscu odwotaé sie do ,,Przestania Pana
Cogito” i wyrazonej tam pochwaty dla ,,postawy wyprostowane”. Cnota ktora mowi wielkie NIE jest
powtdrzeniem wezwania ,,ldz wyprostowany wsrod tych co na kolanach”. Ona nie ulega
oczekiwaniom despotow i atletow wtadzy, nawet za cene wyrzucenia jg przez nich na Smietnik.
Despoci bojq sie cnoty, bo przeszkadza im w realizacji niegodziwych planow.

W obu wierszach cnota zestawiona jest 7 perspektywq Zycia petnego radosci, namigtnosci,
jednakze podmioty mowigce zupelnie inaczej sie do tego ustosunkowujq — w ,,Obrazie cnoty” to
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wtasnie Zycie obfite w zabawy ma najwigkszy sens, jest dla cnoty wyzwaniem, prowokuje mezne
zachowanie wartosci, zas postawa ascetyczna zostaje wysmiana. U Herberta natomiast to wtasnie
cnota, cho¢ powoli chowana wsrod staroci, powinna si¢ ostac¢ jako ta, ktora wskazuje odpowiedni
sposob zZycia. Zas to zZycie uwielbiane prze Pawlikowskq jest obrazem kuszqcym, pigknym — ale na
dtuzszg mete nie dajgcym nic z wartosci wyzszych. Co wiecej, podmiot u Herberta mowi o patrzeniu
na te starqg panng w sposob typowo meski — z pewngq przekorg mowi, ze mogtaby byé pigckniejsza,
bardziej pociggajqca, mtodsza. Gdyby byta ideatem kobiety — zamiast by¢ tylko pigkng w srodku —
zadbata o swoj wyglgd zewnetrzny, moze prawdziwi mezczyzni by jg pokochali. Moze. Te istotng
watpliwos¢ podmiot wyraza w formie trybu przypuszczajgcego czasownika ,,moze [...] pokochaliby
ja”. Podmiot 7 wiersza Herberta mowi w tym miejscu z nieskrywang ironig, uzZywajgc przy tym
retorycznego zwrotu ,,moj Boze”, ktorym osmiesza ,,prawdziwych mezczyzn”.

Podmiot mowigcy w ,,Obrazie cnoty” przyjmuje zdecydowanie kobiecy punkt widzenia, jest
wrecz ofensywny w zwrotach do cnoty, wydaje si¢ w pewnym sensie rywalizowac z nig o racje.
Wykrzyknienia, niedopowiedzenia stosowane naprzemiennie nadajg tej wypowiedzi emocjonalnosci
i ekspresywnosci. Podmiot zwraca si¢ do tego wypaczonego obrazu cnoty z pogardq, ewidentnie
patrzy na nig z gory, a nawet nie traktuje jej powaznie. I sama ostatnia strofa — zaskakujgce
zakonczenie charakterystyczne dla Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej — jest najwigkszq zniewagq dla tej
wypaczonej, odartej z dawnych wartosci idei. Podmiot bowiem zwraca si¢ do samych grzechow,
bedgcych wedtug poetki prawdziwym wyzwaniem, jakie niesie ze sobq zycie, oznakq ludzkich stabosci,
z ktorymi prawdziwa cnota musi sig¢ zmierzy¢, aby pozostata prawdziwa.

Zupetnie inaczej konczy swoj wywod monologista z ,,Pana Cogito o cnocie” — cnota przez
niego przedstawiana jest wprawdzie podobna zewnetrznie do tej z ,,Obrazu cnoty”, jednak stosunek
podmiotu do niej nie jest pejoratywny. Dlaczego? Bo to dla ,,prawdziwych mezczyzn, generatow,
atletow wiladzy i despotow” jest niewygodna. W takim ujeciu wiersz nabiera zupetnie innego
znaczenia. Cnota opisywana jest tu pozornie negatywnymi okresleniami, ale w sposob pieszczotliwy —
zdaje sie, Zze podmiot opowiada o niej jak o ukochanej kobiecie: upartej, ale jednak wspaniatej. Jest on
zresztqg w swoim monologu bardzo spokojny i konsekwentny — w przeciwienstwie do emocjonalnego
podmiotu wykreowanego przez Pawlikowskq, nie unosi sie emocjami, tym bardziej nie negatywnymi.
Nie stosuje zadnych wykrzyknien, raczej powtorzenia, ktore nadajg wierszowi pewnej ptynnosci
i spokoju. W _takim ujeciu poetycka wypowiedz Herberta przypomina raczej refleksje innego
znamienitego poety, Jana Kochanowskiego, u ktérego tematvka cnoty byta obecna juz w epoce
renesansu. Nie raz odwotywat sie on do cnoty jako wartosci najwyzszej, zgodnie z filozofiq stoickq.
W swoich piesniach i fraszkach jednoznacznie stwierdzat, Ze cnota jest ideg, wedtug ktorej nalezy zy¢,
co bardzo przypomina poglad prezentowany w wierszu Herberta.

Cho¢ w obu utworach cnota ukazana jest w sposéb upersonifikowany, jako kobieta (dewotka
u Pawlikowskiej, stara panna u Herberta) Pawlikowska odnosi sie do niej pogardliwe a Herbert
pieszczotliwie. Oboje poeci ewidentnie wskazujqg natomiast, ze nawet jesli dla niektorych ludzi cnota
Jest przezytkiem, nie spetnia ich oczekiwan, albo majg o niej mylne wyobrazenie, to jednak cnota jest
wartosciq i zawsze pozostaje wazng ideq.

Autor przedstawionej interpretacji skoncentrowat si¢ na zagadnieniach zwiazanych z rozumieniem
cnoty jako idei, ktéra towarzyszy ludziom juz od czaséw starozytnych. Wprawdzie nie wskazat, w jaki
sposdb ta idea byla w starozytnosci definiowana i jak pojecie cnoty ksztattowalo si¢ przez wieki, ale
z wywodu wynika wlasciwe jej rozumienie. Piszacy konsekwentnie realizuje zamyst kompozycyjny.
W sposdb ciekawy, uwzgledniajacy analityczne obserwacje poczynione w lekturze obu wierszy,
uzasadnia przyjeta teze interpretacyjng, w ktorej wskazal podstawowe podobienstwo —
upostaciowienie cnoty w obu wierszach oraz pojmowanie jej jako wartosci trwalej i niezmienne;j.
Przedstawit takze réznice w sposobach personifikowania przez oboje poetoéw cnoty oraz w refleksji
poetyckiej temu towarzyszacej. Piszacy podkresla przy tym rolg ironii w kreacji obrazu cnoty i co
najistotniejsze, dostrzega dzielace wiersze réznice na réznych poziomach wypowiedzi. Podawane
przykiady, cytowane fragmenty tekstdw potwierdzaja nie tylko uwazna lektur¢ utworéw, ale przede
wszystkim potwierdzaja $wiadomo$¢ réznych pozioméw refleksji poetyckiej obecnej w wierszach.
Maturzysta odczytuje znaczenia dostowne, rozumie ich rol¢ w réznicowaniu stosunku do pojecia
cnoty podmiotu i innych ludzi, rozumie metaforyczny charakter budowanych obrazéw, dostrzegajac
i interpretujagc w sposob ciekawy funkcje personifikacji w tekstach, rozumie réwniez role ironii
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sprawiajacej, ze oto stosunek obojga poetéw do cnoty nie jest oczywisty iprosty w odczytaniu.
Waznym elementem wypowiedzi sg rowniez funkcjonalnie przywotane konteksty interpretacyjne
pogtebiajace sens obu wierszy, chociaz odnoszace si¢ przede wszystkim do tekstu Zbigniewa
Herberta. Konsekwentnie zrealizowany zamyst kompozycyjny, jezykowe nawigzania i obecnosé
wyktadnikéw spéjnosci $wiadcza o dyscyplinie my$lowej ipozwalaja na zachowanie logicznego
i spojnego toku wywodu w obszernej wypowiedzi.

Mocne i stabe strony maturalnych realizacji tematu 2.

Koncepcja pord6wnywania utworOw i uzasadnienie tezy interpretacyjnej

Wigkszo$¢ piszacych interpretacje poréwnawcza poradzita sobie z przyjeciem zatozenia
interpretacyjnego, ktére wskazywato na zrozumienie wspdlnych senso6w obu wierszy. Nalezy przy tym
podkresli¢, ze dla maturzystbw wybierajacych ten rodzaj wypowiedzi latwe bylo wskazanie
wspolnego tematu utwordw, bez wigkszego trudu okreslali rowniez sposdb ukazania cnoty poprzez jej
personifikacj¢. Takie odczytania dominowaly w ocenianych pracach. Towarzyszyly im refleksje
dotyczace postawy wspodtczesnego cztowieka. Stabiej maturzySci radzili sobie z uzasadnieniem
przyjetych zatozen. Jedng z przyczyn byty niedostatki jezykowe i cho¢ wydawal si¢ to moze
paradoksalne, to one wtasnie decydowaty o stabo$ci wywodéw w czesci argumentacyjne;.

Pierwszy z nich to niezrozumienie znaczenia wyrazu cnota. Nierzadko zdarzato si¢ sprowadzanie
sensu tego pojecia do ,,ascezy”, a na poziomie dostlownym ,dziewictwa”. Niektérzy maturzysSci
jednoczesnie prezentowali w tym zakresie refleksje wskazujace na rozumienie kluczowych pojec, co
ilustruje przyktad 2.

Przyktad 2.

Wyraz cnota nosi w sobie brzemie rozumienia tego pojecia pod wzgledem religijnym jako
wstrzemigzliwosci seksualnej, ale nie tylko. W utworach obojga poetow jest ona raczej rozumiana jako
wartos¢ moralna w sensie pozgdanych cech charakteru cztowieka, jako rodzaj mestwa, ktére powinno
mu towarzyszy¢ wobec wyzwan, jakie przed nim stawia zycie.

Inni prezentowali ich niezrozumienie.
Przyktad 3.

Cnota to przede wszystkim koniecznos¢ zachowania dziewictwa, bo ono przede wszystkim powinno
stanowi¢ podstawe dobrego matzenstwa i nie nalezy go roztrwonic przed slubem.

Drugim problemem natury jezykowej byla nieumiejetno$¢ odczytania sensOw bezposrednio
wpisanych w teksty. Braki w tym zakresie stanowity podstawowa przyczyn¢ interpretacji nieudanych,
sprzecznych z treScia wierszy. Maturzys$ci najczgéciej nie dostrzegali, ze zar6wno Pawlikowska-
Jasnorzewska, jak i Herbert prezentuja obraz cnoty taki, jaki widza lub chcieliby widzie¢ inni. Do
rzadkos$ci nalezatlo odnoszenie si¢ do otwierajacych tekst poetki werséw: Oto macie ideat cztowieka, /
Podtug waszych pojec, moi drodzy i odczytanie ironicznego charakteru tego zwrotu do zbiorowego
adresata. W wierszu Herberta rzadko udawalo si¢ piszacym dostrzec rozréznienie migdzy
dostownymi, metaforycznymi i ironicznymi znaczeniami. I tutaj, podobnie jak to miato miejsce
w przypadku odczytania wiersza Obraz cnoty, piszacy zdawali si¢ nie zauwaza¢ form gramatycznych,
ktére wskazywaly wyraznie, Ze cnota w swym odwiecznym ksztalcie jest nie do zaakceptowania przez
»prawdziwych mezczyzn, generalow, atletow wiadzy, despotéw”. Herbert uzywa w wierszu form
jezykowych, ktorych nie mozna zignorowaé, poniewaz to wilasnie prowadzi do przektamania sensu
tekstu. Poeta wskazuje, ze to za mimi (prawdziwymi me¢zczyznami, generalami itd.) idzie taki
karykaturalny obraz cnoty, to oni tak ja widza i postrzegaja, to oni by¢ moze, gdyby si¢ zmienita
i przystosowata, pokochaliby jg. Cnota w wierszu Herberta odpowiada im na to Nie (napisane
w tekScie wielka literg). Nieumiejetno$¢ odczytania tej dwuptaszczyznowosci, istotnego dla sensu
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wiersza rozréznienia miedzy nimi aPanem Cogito, prowadzita do niezrozumienia sensOw
przeno$nych tekstu, szczeg6lnie wpisanej w niego ironii, ktérej obiektem sa owi ,.atletéw wiladzy”.
W efekcie pojawiaty si¢ w pracach takie konkluzje, jak cytowana w przyktadnie 4.

Przyktad 4.

Obydwaj poeci w swoich wierszach krytykujg cnote. [...] O ile Maria Pawlikowska-
Jasnorzewska widzgc ,,sztucznos¢” ideatu cnoty postanawia pochwali¢ grzechy, o tyle Zbigniew
Herbert wykazuje chec dostosowania cnoty do wspotczesnosci.

Niedostrzeganie ironii czgsto prowadzito takze do falszywego wniosku, ze wiersze sg po prostu
portretami pewnych oséb: np. wymarzonego przez kobiety idealu mezczyzny (nieasertywnego
i uleglego), a nawet Chrystusa (Obraz cnoty) i wymarzonego przez m¢zczyzn ideatu kobiety (czyli
hoolywoodzkiej gwiazdy), a nawet Matki Boskiej (Pan cogito o cnocie).

Przedstawione problemy skutkowaty niskimi ocenami zaréwno w przypadku zalozenia
interpretacyjnego, jak i jego uzasadnienia, ktére pozostawalo nietrafne i sprzeczne z sensami wierszy.
Czestokro¢ byto to 0 punktow.

Jeszcze jedna wazng kwestie zwigzana z interpretacja poroOwnawcza wierszy ujawnily tegoroczne
wypowiedzi maturzystow. Niewiele jest prac, w ktérych piszacy uzyskali petng ocen¢ uzasadnienia.
Podstawowa przyczyna jest nieumiejetne sigganie po konteksty interpretacyjne, a to drugi obok
trafnosci warunek dokonania pelnej interpretacji tekstow. Kontekst interpretacyjny poglebia
odczytanie tekstu, si¢ganie po niego jest integralna czescig podejmowanych dziatan interpretacyjnych.
O umiejetnosci jego wykorzystania decyduje jednak erudycja piszacego, jego wiedza o twdrcach,
problematyce ich dziel, historii, konwencjach literackich i artystycznych, filozofii i wielu innych
dziedzinach nauki. W pracach, w ktoérych konteksty interpretacyjne zostaly umiejetnie wykorzystane,
najczeéciej pojawiaty sie¢ odwotania do innych utworéw Herberta, a takze do kontekstow
historycznoliterackiego (przede wszystkim do twodrczosci Jana Kochanowskiego) i filozoficznego
(maturzysci nawigzywali do filozofii Sokratesa i Platona), wskazujace na dobrg znajomos$¢ problemu
i umiejetno$¢ tworzenia szerszej perspektywy interpretacyjnej. Takie wykorzystanie kontekstow
ilustruje praca zaprezentowana jako przyktad 1.

Kompozycja

Wprawdzie w niewielu wypowiedziach maturalnych zdajacy proponowali réwnolegta obserwacje
wybranych obszar6w tekstow, na przyktad por6éwnanie upostaciowienia cnoty w obu utworach, nie
mniej jednak w wiekszosci wypowiedzi przyjmowali zasade interpretacji jednego wiersza, po ktorej
nastepowala interpretacja drugiego z nawigzaniami do tekstu pierwszego oraz wskazywaniem réznic
i podobienstw miedzy obrazem cnoty i refleksja nad jej kondycja u Pawlikowskiej-Jasnorzewskie;j
i Herberta.
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2. Problem ,,pod lupg”
Interpretacja poréwnawcza — razem, nie osobno

Pierwsza i najwazniejsza przyczyna zaproponowanych w tej czgsci refleksji dotyczacych interpretacji
poréwnawczej staly si¢ liczne w tym roku oceny 0 punktéw za maturalne wypowiedzi.

Interpretacja jest sztuka, bowiem wymaga samodzielnego, twdrczego podejscia do tekstu. Wymaga
wiec umiejetnosci i talentu, a takze wiedzy o przedmiocie podejmowanych dziatan. Warto poswigcic
chwile uwagi istocie zadania, jakim jest dokonanie interpretacji porownawczej, skoro jest to jedno
z zadan maturalnych.

Interpretacja w rozumieniu teorii literatury, a o takim rozumieniu jest mowa w przypadku pracy
maturalnej, zwlaszcza na poziomie rozszerzonym, jest ,,dzialaniem badawczym zmierzajacym do
wydobycia sensu (swoisto$ci, funkcjonalnosci, roli itd.) danego zjawiska, w szczegdlno$ci poprzez
okreslenie miejsca danego zjawiska w jakiej$ catoSci wyzszego rzedu.” (Stownik terminow literackich,
red. Michat Glowinski, Teresa Kostkiewiczowa, Aleksandra Okopien-Stawinska, Janusz Stawinski,
Wroctaw 2007). Autor tejze definicji, Janusz Stawinski, wskazuje przy tym, ze podstawa odkrywania
sensOw dziela jest rozumienie znaczen niedostownych, ktére mozliwe sg do odczytania dopiero wtedy,
kiedy badacz ,ulokuje [...] przedmiot w odpowiednim kontekscie, gdy okresli jego miejsce
w szerszym uktadzie przedmiotowym lub tez rozpozna w nim dziatanie jakich$ ogdlniejszych
prawidtowosci [...]”. Zgodnie z tym rozumieniem mozna jej dokonaé, odczytujac sensy stdéw, ich
znaczenia w odniesieniu do zwigzkéw, w ktére wchodza, kontekstow, w ktorych wystepuja i do
ktorych odsylaja. Nalezy zatem zauwazy¢, ze interpretacja wiersza to po prostu jego rozumienie, ktore
podlega precyzyjnej ocenie wedtug $cisle ustalonych kryteriow. W przypadku dziatania, jakim jest
interpretacja poréwnawcza, mamy do czynienia z wyzwaniem podwéjnym. Zeby przyjete zaloZenie
interpretacyjne bylo niesprzeczne z utworami i spdjne, piszacy musi dokonaé operacji myslowych
o skomplikowanym charakterze:

1. odczyta¢ sens pierwszego tekstu — czyli zrozumie¢ znaczenia w nim zawarte, okresli¢ jego
przestanie,

2. odczyta¢ sens drugiego tekstu zachowujac analogiczny tok postepowania,

3. rozstrzygnaé, w jaki sposob sensy obu tekstdw ze sobg wspélgraja, a w jakim zakresie sa
sprzeczne,

4. zastanowi¢ sie, jakie znaczenie ma wspolny sens — jaki motyw, temat, pojecie stanowi jego
podstawe 1 jak te elementy funkcjonowaly w literaturze, historii, filozofii lub innych
dziedzinach nauki, zycia, sztuki,

5. dopiero po dokonaniu tych operacji mys$lowych moze przyja¢ zalozenie interpretacyjne
i podjac¢ si¢ jego uzasadniania.

Rzecz najwazniejsza. Powyzsze wskazania odnosza si¢ do sposobu przygotowania wilasnej
wypowiedzi, do proby nakreslenia kierunku podejmowanych dziatan, sporzadzenia notatek
w brudnopisie pracy, planu wypowiedzi. Bowiem tekstéw zaproponowanych do interpretacji
poréwnawczej nie interpretujemy w wypowiedzi osobno, interpretujemy je razem, szukamy
wspolnych miejsc, porownujemy. Poréwnywanie jest istota polecenia, a to znaczy, ze stanowi ono
podstawe rozwinigcia, ktore jest gtéwng czescia w wypowiedzi, ze to jego elementy muszg tworzy¢
trzon wywodu. Pojawienie si¢ elementéw pordwnania wylacznie w dwu-, trzyzdaniowym
podsumowaniu jest sprzeczne z poleceniem. Utwory poddawane interpretacji porownawczej tworza
swoista nowg catos¢. Maturzysta interpretuje ich wspdlny sens, taczacy je temat, motyw, sposéb jego
kreowania przez tworcéw, cel, w jakim takie kreacje sa dokonane w tekstach. Dlatego tak wazne
miejsce w interpretacji porownawczej zajmuje jej kompozycja.

Przedstawione tu konkretne wskazania mozna zobrazowaé zestawieniem tekstow, ktore zdajacy
otrzymal w tym roku. Wiersze Marii Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej Obraz cnoty oraz Zbigniewa
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Herberta Pan Cogito o cnocie, poddane takiej refleksji, jak wskazana powyzej, prowadzily do
przyjecia réznych zatozen, ale ich sensy pozostawaly wspélne w zakresie podjetej przez oboje poetdw
tematyki: dotyczacej cnoty i sposobu jej postrzegania, jej miejsca w zyciu cztowieka i stosunku
r6znych ludzi do tej wartosci. Na pewno waznym wskazaniem byto upostaciowienie cnoty w obu
tekstach, ale takze rozpoznanie usytuowania w wierszach refleksji podmiotu lirycznego, a co za tym
idzie stosunku do cnoty samych poetéw. Kontekstowg refleksja, niezbedng do wlasciwego odczytania
sensOw wierszy, byta Swiadomos$¢, z jakim pojeciem mamy do czynienia, kiedy moéwimy o cnocie
w ogodle. W systemie wartosci, zardOwno w koncepcjach filozoficznych starozytnosci (Sokrates, Platon
— ten pierwszy przywolany w tekScie Herberta), ale takze w chrze$cijanskiej teologii moralnosci (do
ktorej tak silnie odwotuje si¢ Pawlikowska-Jasnorzewska i ktéra czyni punktem odniesienia Herbert
przez symbol krzyzyka ulepionego z chleba), cnota jest warto$cia moralna, jest rodzajem mestwa
i dzielno$ci. Tak byta definiowana przed wiekami, tak jest definiowana dzisiaj. Swiadomo$¢ znaczenia
stowa, §wiadomo$¢ podejmowanego tematu i kontekstu, w jakim ten temat pojawia si¢ w obu
wierszach, byla podstawa do przyjecia zatozenia interpretacyjnego i jego uzasadniania.

O tym, jakie zaloZenie interpretacyjne zostaje sformutowane w wypowiedzi, ktdre obszary utworéw
zostang poddane szczegdlnemu ogladowi, decyduje juz maturzysta. Wielo$¢ i r6znorodno$¢ odczytan
moze by¢ tu nieograniczona i wynika¢ z indywidualnego podejscia do tekstu literackiego oraz wiedzy
piszacego, ktéry ma prawo do dowolnej interpretacji. Kryteria wyraznie jednak wskazuja granice
owej dowolnosci — jest nig tekst literacki, a w interpretacji poréwnawczej dwa teksty, z ktoérych
sensami interpretacja nie moze by¢ sprzeczna.

Przywotanie wtasciwego kontekstu (rozumienie pojecia cnoty i rodowdd tego pojecia) jest jednak
czynnoscig wstepng i wymaga w uzasadnieniu interpretacji rozwini¢cia. Poglebia on odczytanie
sensOw utworéw i stanowi podstawe poszukiwania miedzy nimi podobienstw i réznic. Jest konieczny,
a jego brak powoduje, ze otrzymujemy interpretacj¢ niepetng, czesto sprowadzong do poziomu
funkcjonalnej analizy tekstow.

To kolejny problem, na ktéry nalezy zwrdci¢ uwage w tworzeniu wlasnej wypowiedzi. Nie wystarczy
stwierdzenie, ze poeci dokonuja np. upostaciowienia cnoty, ktora jest przeciez pojeciem o charakterze
abstrakcyjnym. Nie wystarczy rozpoznanie, z jakimi elementami personifikacji cnoty mamy do
czynienia. To dopiero poziom funkcjonalnej analizy tekstu. Interpretacja rozpoczyna si¢ wowczas,
kiedy odpowiemy na pytanie, w jaki celu ta personifikacja zostala uzyta, jakie znaczenie wnosi do
rozumienia problemu.

I znéw nalezy sie postuzy¢ przyktadem. Maria Pawlikowska-Jasnorzewska postuguje si¢ dwiema
personifikacjami: pierwsza z nich jest niemal o$Smieszony w wierszu cztowiek bez wtasciwosci,
uosabiajacy wzor cnoty w wyobrazeniu ludzi, do ktérych zwraca si¢ poetka, druga — cnota-dewotka,
ktérej produktem jest tenze cztowiek. Aby jednak cnota mogta si¢ prawdziwie objawi¢ jako mestwo,
zycie potrzebuje grzechu. I tu konieczna jest uwaga dotyczaca rozréznienia poziomu analizy
i interpretacji tekstu. Pochwata grzechéw to tylko literacki zabieg, koncept, po ktéry siega poetka —
tyle na poziomie analizy, na poziomie interpretacji konieczna jest odpowiedz na pytanie, w jakim celu
ta pochwata nastepuje i jak si¢ ma do karykaturalnego wyobrazenia cnoty, ktére autorka przypisuje
innym ludziom.

Podobnie z odczytaniem znaczen w wierszu Herberta — nalezy znalez¢ odpowiedZ na pytanie,
dlaczego cnota zostata upostaciowiona w tak odpychajacy sposob, jest stara, niemodna, nieatrakcyjna,
dlaczego owi tytani wladzy tak bardzo chcieliby jej zmiany, dlaczego nie mogg na nig liczy¢? Dopiero
odpowiedz na te pytania staje si¢ interpretacjg tekstu. Odczytanie sensu wiersza Herberta bez
uswiadomienia sobie kontekstu twoérczosci poety bedzie niepetne. Wskazanie pod wierszem tytutu
tomu, z ktérego pochodzi tekst, a jest nim Raport z oblezonego miasta, nie pozostaje bez znaczenia dla
jego zrozumienia. To on tlumaczy obecno$¢ w wierszu atletéw wiladzy, generatéw, despotéw
i wprowadza kolejng réznice w sposobie obrazowania problemu obu wierszy. Pawlikowska-
Jasnorzewska proponuje nam ogdlnoludzka refleksje¢, odnosi ja do spotecznych wzoréw zachowan.
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Herbert wpisuje swoje rozwazania w kontekst polityczny — Raport z oblezonego miasta jest poktosiem
wprowadzenia stanu wojennego w Polsce.

O umiejetnosci wykorzystania kontekstow interpretacyjnych decyduje rozumienie poje¢, zdolnos¢
kojarzenia i erudycja piszacego. Bez tej ostatniej bardzo trudno spetni¢ wymagania, jakie na poziomie
rozszerzonym stawia przed maturzysta formula tematu wymagajacego dokonania interpretacji
poréwnawczej tekstow.

3. Wnioski i rekomendacje

1. Tylko nieco ponad potowa maturzystow sprostalta wymaganiu napisania wypowiedzi
o charakterze argumentacyjnym. O ile zdecydowana wigkszo$¢ piszacych potrafita zajac
stanowisko wobec problemu postawionego w poleceniu na poziomie podstawowym (zaledwie
0,82% w kategorii A otrzymato 0 punktéw) oraz rozpoznac i odtworzy¢ problem poruszony przez
autora tekstu zamieszczonego w arkuszu na poziomie rozszerzonym (az 11% zdajacych za to
kryterium nie uzyskato zadnego punktu), o tyle uzasadnienie postawionej tezy sprawiato im
ktopot. Wydaje si¢ wiec, ze nalezy szczegdlny nacisk polozy¢ na ksztalcenie umiejetnosci
formutowania trafnych, popartych przykltadami argumentéw i budowania z nich logicznego
wywodu. Z tymi umiejetnoSciami $cisle wigze si¢ umiejetnos¢ wilasciwego skomponowania
wypowiedzi argumentacyjnej. Mtodzi ludzie powinni uczy¢ si¢ porzadkowania argumentow
wedlug przyjetej zasady nadrzgdnej, np. ich hierarchii, dostrzezonych réznych aspektéw tematu,
rytmu argumentéw i kontrargumentow itp.

2. Wciaz trudno$¢ maturzystom sprawia interpretacja tekstu poetyckiego — w tym roku zwlaszcza na
poziomie rozszerzonym. Zdajacy mieli dokona¢ interpretacji porownawczej utworéw, ktdrych
autorzy (zwlaszcza Zbigniew Herbert) od dawna maja swoje miejsce w tradycji szkolne;j.
Zamieszczone w arkuszu wiersze sa — i na poziomie idei, i na poziomie organizacji —
charakterystyczne i reprezentatywne dla kazdego z poetéw. Co wigcej, z problemem poruszonym
w utworach maturzysci zetkneli si¢ przy okazji lektury innych dziet, mieli wigc mozliwos¢
wykorzystania réznych kontekstdw interpretacyjnych. W zaproponowanym zestawie nie bylo
zadnej putapki na zdajacych. Tym bardziej wigc niepokoi fakt, Zze tak czesto otrzymywali oni
0 punktéw. Brak umiejetnosci dostrzegania iodczytywania ironii w tekScie literackim jest
zjawiskiem alarmujacym, gdyz jest to umiejetnos¢ niezbedna dla zrozumienia wielu tekstow
kultury zwlaszcza XX i XXI wieku.

3. W dalszym ciagu dla zdajacych — na obu poziomach — problemem jest kompozycja wypowiedzi
interpretacyjnej. Nie potrafiag funkcjonalnie wobec przyjetej tezy interpretacyjnej wykorzystaé
elementéw analizy, co skutkuje naruszeniem funkcjonalno$ci kompozycji wypracowania, czyli
obecnoscia w nim niemajacych zadnej wartoSci argumentacyjnej wyliczen $rodkow
stylistycznych czy cech wersyfikacji. Wypracowania na temat 2. na poziomie rozszerzonym
dowodza réwniez, ze niewielu zdajacych opanowalo umiejetnos¢ réwnoleglego poréwnywania
tekstow.

4. Lepiej prezentowaly si¢ sp6jnos¢ lokalna i stosownos$¢ stylu. W zachowaniu spdjnosci lokalnej
wypowiedzi obserwujemy przede wszystkim nieznaczne zaburzenia wewnatrzakapitowe. Prawie
dwie trzecie (64%) zdajacych na poziomie podstawowym i ponad potowa (53%) zdajacych na
poziomie rozszerzonym otrzymalty maksymalng liczbe punktéw za to kryterium. Wyniki
uzyskane w kategorii F $wiadczag o tym, ze wigkszo$¢ maturzystow (59% na poziomie
podstawowym i1 56% na poziomie rozszerzonym) postuzyla si¢ stylem stosownym. Zaburzenia
jednorodnosci stylu wigzaly si¢ najczesciej z uzywaniem kolokwialnego stownictwa i sktadni,
rzadziej z tendencja do poetyzowania i metaforyzacji charakterystycznych dla stylu literackiego.
Zaskakujaco czgsto wystapit nowy typ naruszenia stosowno$ci stylu: nazywanie autoréw
interpretowanych tekstow samym imieniem (,,Wolfgang stwierdza, ze...”, ,,W swoim wierszu
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Maria ukazuje cnot¢ w sposdb..., za$ Zbigniew dla odmiany...”). By¢ moze jest to efekt czestego
obcowania mlodych ludzi z internetowymi portalami, na ktérych w taki wia$nie sposéb mowi si¢
np. o celebrytach. Warto uswiadomi¢ maturzystom, ze obyczajéw przyjetych w tego typu
mediach nie nalezy przenosi¢ na inne sytuacje komunikacyjne.

Trzeba zwr6ci¢ uwage rowniez na braki w zakresie sprawnosci jezykowej maturzystow. Zaledwie
11-12% zdajacych na obu poziomach egzaminu uzyskalo maksymalng liczb¢ punktow
w kategorii G. W ponad polowie wypracowahn (64% na poziomie podstawowym i 55% na
poziomie rozszerzonym) znalazty si¢ liczne btedy nierazace lub nieliczne razace. Jedna czwarta
zdajacych na poziomie podstawowym i az jedna trzecia przystepujacych do egzaminu na
poziomie rozszerzonym za poprawno$¢ jezykowa uzyskata 0 punktéw, czyli w ich pracach byty
liczne bledy razace. Problemy ze skladnia, wynikajace z nich problemy z poprawno$cia
interpunkcyjng to niejednokrotnie istotne przyczyny btedéow w logice wywodu i jego spojnosci,
z jakimi mamy do czynienia w wypracowaniach maturalnych. Na poprawe¢ poziomu jezykowego
nalezy zwrdci¢ szczegdlng uwage, poniewaz zaburzenia jezykowe maja duzy wplyw na poziom
wypowiedzi w tekScie o charakterze argumentacyjnym — nieprzestrzeganie regut sktadniowych
i interpunkcyjnych bardzo czesto uniemozliwia komunikatywne przedstawienie wtasnego
stanowiska i jego uzasadnienie.

Wszystkie  wypowiedzi maturalne wymagaly umiejetnosci formutowania stanowisk
i uzasadniania ich w toku wywodu o charakterze argumentacyjnym. Wyniki tegorocznego
egzaminu maturalnego z jezyka polskiego wskazuja, ze formutowanie tezy i jej uzasadnianie,
realizacja zamystu kompozycyjnego oraz poziom jezykowy wypowiedzi byly dla zdajacych
umiarkowanie trudne. Poziom ich realizacji wynidst 56% na poziomie podstawowym i jedynie
52% na poziomie rozszerzonym.



